Анализ результатов рассмотрения Курганским УФАС России

жалоб и заявлений
С каждым годом количество нагрузка на сотрудников Курганского УФАС России увеличивается. Связано это и с тем, что на антимонопольные органы возложены новые полномочия, и с тем, что увеличивается количество заявлений и жалоб о нарушении законодательства, контроль за соблюдением которого возложен на антимонопольные органы.

Так, за последние пять лет в Курганское УФАС России поступило 716 заявлений по признакам нарушения Федерального  закона от 26.07.2006 года № 135-ФЗ "О защите конкуренции"( далее — Закона о защите конкуренции). При этом наблюдается тенденция ежегодного роста количества таких заявлений. Динамики поступивших в Курганское УФАС России заявлений о нарушении Закона о защите конкуренции с 2007 по 2011 год представлена на рисунке 1.
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 Рис. 1.  Динамика поступивших в Курганское УФАС России заявлений о нарушении Закона о защите конкуренции с 2007 по 2011 год.
Данная тенденция связана с тем, что в последние годы большое внимание со стороны государства уделяется реализации политики, направленной на развитие конкуренции, поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. В свою очередь увеличивается количество хозяйствующих субъектов на том или ином рынке, которые начинают бороться за свои права, и против притеснений со стороны органов власти и субъектов естественных монополий. Более грамотными в последнее время стали и граждане, которые так же отстаивают свои права и бодрятся против незаконных действий со стороны субъектов естественных монополий (особенно  на рынке предоставления коммунальных услуг).

Увеличение количество  заявлений напрямую влияет на количество дел, возбужденных Курганским УФАС России по признакам нарушения Закона о защите конкуренции.  В данном направлении так же наблюдается тенденция ежегодного роста. Динамика количества возбужденным Курганским УФАС России дел по признакам нарушения Закона о защите конкуренции с 2007 по 2011 год представлена на рисунке 2.
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Рис. 2. Динамика количества возбужденным Курганским УФАС России дел по признакам нарушения Закона о защите конкуренции с 2007 по 2011 год
При этом, необходимо отметить, что если проанализировать соотношение «заявление-возбужденное дело», то явно следует, что данное соотношение с каждым годом увеличивается в сторону возбужденных дел. Так, если в в 2009 году количество возбужденных дел составляло 30% от поступивших заявлений, то в 2010 году аналогичный показатель составил 40%, а в 2011 году – 59%. Что свидетельствует о том, что с каждым годом обоснованных жалоб становится всё больше.
Интересная ситуация складывается в сфере контроля размещения госзаказа. Нельзя сказать, что наблюдается определенная тенденция к росту или сокращению количества поступивших жалоб на нарушение Федерального закона от 21.07.2005 года № 94-ФЗ "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд" (далее — Закон о размещении заказов). Но в тоже время, наблюдается тенденция к увеличению количества жалоб на нарушение Закона о размещении заказов, которые были признаны Курганским УАФС России обоснованными (рис. 3).
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Рис. 3. Процентное соотношение количества жалоб на нарушение Закона о размещении заказов, признанных Курганским УФАС России обоснованными к общему количеству поступивших жалоб.






















