Текст выступления 
на тему «Актуальные проблемы применения закона  рекламе»
Антимонопольные органы осуществляют контроль соблюдения законодательства о рекламе . И это полномочие является эксклюзивной функцией российских антимонопольных органов, поскольку в международной практике антимонопольные органы такими вопросами не занимаются. Между тем, я считаю, что российский законодатель пошёл по правильному пути, объединив в полномочия антимонопольного органа и контроль антимонопольного законодательства и контроль законодательства о рекламе. Еще в советские времена говорили реклама – двигатель торговли. И на самом деле, реклама является одним из средств конкуренции, а недобросовестная реклама может свидетельствовать о недобросовестной конкуренции. Следовательно, контроль за соблюдением законодательства о рекламе неразрывно связан с контролем антимонопольного законодательства.
Необходимо отметить, что бизнес постоянно развивает рекламу, появляются новые способы размещения рекламы, новые способы подачи обществу информации. Исходя из этого, развивается и законодательство о рекламе. 
Собственно, на новациях рекламного законодательства я тезисно сегодня остановлюсь.
Реклама медицинских услуг.
Закон о рекламе содержит требование о наличии в рекламе медицинских услуг предупреждения о наличии противопоказаний к их применению, получения консультации специалистов.

Возникает резонный вопрос: какие услуги относятся к медицинским, а какие нет?
Медицинская услуга - медицинское вмешательство или комплекс медицинских вмешательств, направленных на профилактику, диагностику и лечение заболеваний, медицинскую реабилитацию и имеющих самостоятельное законченное значение. Перечень медицинских услуг определен Номенклатурой медицинских услуг, утвержденной приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 27.12.2011 N 1664н. Обращаю ваше внимание, что перечень, предусмотренный данной номенклатурой является исчерпывающим. Соответственно, услуги, не вошедшие в номенклатуру не признаются медицинскими услугами.
При этом, обращаю ваше внимание, что реклама медицинских услуг может размещаться в неспециализированных средствах массовой информации но лишь при условии соблюдения названного мною требования.
Обращаю ваше внимание также на то, что с 1 января 2014 года не допускается реклама медицинских услуг по искусственному прерыванию беременности.

Реклама пива.
С 22 июля 2014 года вступили в силу изменения в закон "О рекламе", устанавливающиет возможность размещения рекламы пива и напитков, изготавливаемых на основе пива, отдельными способами в период с 22 июля 2014 года до 1 января 2019 года.

Так, допускается размещение рекламы пива и напитков, изготавливаемых на основе пива, в периодических печатных изданиях, за исключением первой и последней полос газет, а также первой и последней страниц и обложек журналов. Допускается размещение, распространение рекламы пива и напитков, изготавливаемых на основе пива, во время трансляции в прямом эфире или в записи спортивных соревнований (в том числе спортивных матчей, игр, боев, гонок), а также на телеканалах, специализирующихся на материалах и сообщениях физкультурно-спортивного характера.

Обращаю ваше внимание что закон "О рекламе" допускает размещение рекламы пива и напитков, изготавливаемых на основе пива, не в любом виде, а только в виде рекламы средств индивидуализации производителей пива и напитков, изготавливаемых на его основе, а также средств индивидуализации товара в виде словесных обозначений, содержащих наименование продукции или производителя данной продукции.

Таким образом, не допускается использование в рекламе пива и напитков, изготавливаемых на основе пива, изображений рекламируемого товара (пива), рекламных слоганов, комбинированных средств индивидуализации рекламируемого товара, а также иной информации об указанном товаре или его производителе при распространении такой рекламы в физкультурно-оздоровительных, спортивных сооружениях и на расстоянии ближе чем сто метров от таких сооружений в период проведения официальных спортивных мероприятий.

Кроме того, в период проведения официальных спортивных мероприятий допускается размещение, распространение рекламы средств индивидуализации юридического лица, являющегося производителем пива и напитков, изготавливаемых на основе пива, средств индивидуализации производимых им товаров в виде словесных обозначений, содержащих исключительно наименование производимой им продукции или наименование производителя - юридического лица, если размещение, распространение данной рекламы осуществляется в физкультурно-оздоровительных, спортивных сооружениях и на расстоянии ближе чем сто метров от таких сооружений.

При этом под официальными физкультурными мероприятиями и спортивными мероприятиями понимаются физкультурные мероприятия и спортивные мероприятия, включенные в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий, календарные планы физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий субъектов Российской Федерации, муниципальных образований.

При этом реклама пива и напитков, изготавливаемых на основе пива, должна соответствовать требованию о размещении в рекламе алкогольной продукции предупреждения о вреде ее чрезмерного потребления, причем такому предупреждению должно быть отведено не менее чем десять процентов рекламной площади (пространства). При трансляции рекламы пива и напитков, изготавливаемых на основе пива, на телевидении в форме видеороликов предупреждению о вреде чрезмерного потребления алкогольной продукции должно быть отведено не менее чем десять процентов рекламной площади (пространства), и поскольку законом "О рекламе" не установлена продолжительность размещения такого предупреждения, соответственно, данное предупреждение должно размещаться на протяжении всей трансляции рекламы.

О РЕКЛАМЕ ФИНАНСОВЫХ УСЛУГ

С 22 июня 2014 года вступили в силу изменения в закон "О рекламе", в части уточнения требований к рекламе финансовых услуг.

Требование 1. Так, если реклама услуг, связанных с предоставлением кредита или займа, пользованием им и погашением кредита или займа, содержит хотя бы одно условие, влияющее на его стоимость, такая реклама должна содержать все остальные условия, определяющие полную стоимость кредита (займа), определяемую в соответствии с Федеральным законом "О потребительском кредите (займе)", для заемщика и влияющие на нее. По мнению ФАС России, к условиям, определяющим полную стоимость кредита, могут быть отнесены: сумма потребительского кредита (займа); срок действия договора потребительского кредита (займа) и срок возврата потребительского кредита (займа); валюта, в которой предоставляется потребительский кредит (заем); процентная ставка в процентах годовых, а при применении переменной процентной ставки - порядок ее определения.

Требование 2. Не допускается реклама услуг по предоставлению потребительских займов лицами, не осуществляющими профессиональную деятельность по предоставлению потребительских займов. 
Стоит отметить, что услуги по предоставлению потребительских займов не являются услугами по предоставлению потребительских кредитов и наоборот. При этом кредитором по кредитному договору может выступать только банк или иная кредитная организация, а заимодавцем по договору займа - иные лица.

Следовательно, на рекламу услуг по предоставлению потребительских кредитов такое требование не распространяется.

Так, например, размещение рекламы торговой организации с указанием на возможность приобретения товара в кредит (например, реклама магазинов бытовой техники или автосалонов), который предоставляет банк или иная кредитная организация, не является рекламой услуг по предоставлению потребительских займов, и на такую рекламу положения части 13 статьи 28 Федерального закона "О рекламе" не распространяются.

В то же время, если торговая организация сотрудничает не с банком или иной кредитной организацией и предоставляет возможность приобрести товар при условии заключения договора потребительского займа, то реклама такой торговой организации с указанием на возможность приобретения товара под заем может размещаться только в случае, если рекламодателем такой рекламы является лицо, осуществляющее профессиональную деятельность по предоставлению потребительских займов (такое лицо может быть единоличным рекламодателем, выступать рекламодателем совместно с торговой организацией в многостороннем соглашении о размещении рекламы, дать поручение торговой организации на размещение рекламы своих услуг в рамках проведения рекламной кампании торговой организации).

Обращаю ваше внимание, что профессиональная деятельность по предоставлению потребительских займов - это деятельность юридического лица по предоставлению потребительских займов в денежной форме, осуществляемая за счет систематически привлекаемых на возвратной и платной основе денежных средств и (или) осуществляемая не менее чем четыре раза в течение одного года (кроме займов, предоставляемых работодателем работнику, и иных случаев, предусмотренных федеральным законом).

Требование 3. Также обращаю ваше внимание, что требования к реламе финанасовых услуг не распространяются на рекламу товарного и (или) коммерческого кредита иными словами на продажу товара в рассрочку.
