1. Работа территориального органа по рассмотрению жалоб  участников закупок, поданных в порядке, предусмотренном Законом о контрактной системе; жалоб о нарушении процедуры торгов, рассмотренных в рамках ст. 18.1 Закона о защите конкуренции. Особенности обжалования действий заказчика при организации и проведении закупок в соответствии с Федеральным законом N 223-ФЗ. 
1.1 В 3 квартале 2017 года в Управление поступило 86 жалоб, из них: 

- 70 жалоб подано участниками закупок в порядке, предусмотренном ФЗ 44; 

- 16 жалоб подано относительно нарушений процедуры иных торгов, рассмотрение которых осуществляется антимонопольным органом в порядке, предусмотренном ст. 18.1 ФЗ- 135.

В результате рассмотрения жалоб на действия заказчиков при осуществлении закупок для государственных и муниципальных нужд, поступивших в 3 квартале 2017 года:

- 8 жалоб признаны обоснованными;

- 11 жалоб – обоснованными в части;

- 27 жалоб – необоснованными;

- 12 жалоб возвращено по основаниям, предусмотренным ч. 11 ст. 105 ФЗ 44;

- 8 жалоб отозвано лицами их подавшими;

- 1 жалоба перенаправлена по ведомственной принадлежности в иной территориальный орган ФАС России.

По фактам выявленных нарушений Закона о контрактной системе в 3 квартале 2017 г. антимонопольным органом выдано 10 предписаний об устранении допущенных нарушений. Все предписания исполнены государственными и муниципальными заказчиками в установленный срок.

Анализируя жалобы, поступившие в Курганское УФАС России, в 3 квартале 2017 г. следует отметить, что участниками закупок в большинстве случаев обжалуются действия заказчиков при осуществлении закупок на строительство сетей газораспределения в Курганской области; ремонт автомобильных дорог в г. Кургане и Курганской области; выполнение работ по капитальному ремонту зданий, а также общестроительных работ; поставку изделий медицинского назначения.

Типичными нарушениями, выявленными в результате рассмотрения жалоб участников закупки, являются:

- установление заказчиками излишних требований, не предусмотренных ст. 31 ФЗ-44 к участникам закупок; 

- необоснованный допуск участника закупки, заявка которого не соответствует требованиям, установленным ст. 66 ФЗ-44 и документацией о закупке либо неправомерный отказ в допуске к участию в закупке;

- отсутствие в составе документации о закупке проектно-сметной документации; 

- не установление заказчиком в документации о закупке и проекте контракта  возможных (конкретных) видов работ, которые подрядчик должен выполнить самостоятельно без привлечения субподрядчиков в соответствии с Постановлением Правительства РФ № 570 от 15.05.2017 г.
- установление в проекте контракта срока оплаты выполненных работ в виде указания на событие, которое не отвечает признакам неизбежности (поступление средств финансирования из бюджета соответствующего уровня). 
Так, например, нарушения ч.2 ст. 110.2, ч.13 ст. 34 Закона о контрактной системе, выразившиеся в неустановлении в аукционной документации возможных (конкретных) видов работ, которые подрядчик должен выполнить самостоятельно без привлечения субподрядчиков в соответствии с Постановлением Правительства РФ № 570 от 15.05.2017 г.; в установлении в проекте договора срока оплаты выполненных работ в виде указания на событие, а именно на момент поступления Заказчику средств финансирования из бюджета Курганской области, которое не отвечает признакам неизбежности соответственно выявлены Управлением при рассмотрении жалобы участника закупки на действия заказчика – Государственного автономного учреждения «Центр спортивной подготовки Курганской области» при проведении электронного аукциона на выполнение работ по строительству плоскостных спортивных объектов в парке "Молодежный" г. Курган.
Установление излишних требований к участникам закупки, не предусмотренных ст. 31 Закона о контрактной системе выявлено Комиссией Курганского УФАС в действиях ФГБОУ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ "КУРГАНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ ИМЕНИ Т.С. МАЛЬЦЕВА" при проведении электронных аукционов на капитальный ремонт кровли здания главного корпуса,  зданий общежитий №№ 1,2,3.
Нарушения требований Закона о контрактной системе выявлены антимонопольным органом в действиях заказчика – МКУ «Управление дорожного хозяйства и благоустройства города Кургана» при проведении электронного аукциона на выполнение работ по ремонту асфальтобетонного покрытия путепровода на ул. Бурова-Петрова (ст. Заводская), ремонт ул. Химмашевская, которые выразились в:


- установлении требования к участнику закупки о предоставлении документов, подтверждающих опыт работы в соответствии с недействующей редакцией Постановления Правительства РФ № 99;


- неустановлении требования к участнику закупки о предоставлении в составе второй части заявки выписки из государственного реестра саморегулируемых организаций;

- в отсутствии в составе документации электронного аукциона проектно-сметной документации.

По фактам выявленных нарушений заказчикам выданы предписания об устранении допущенных нарушений путем аннулирования электронных аукционов.
Вместе с тем, при осуществлении закупок на строительство сетей газораспределения д. Максимово, с. Нижний ЯР Далматовского района Курганской области; в с. Пески Далматовского района Курганской области; выполнение работ по газоснабжению жилых домов в с. Карачельское, д. Большое Дюрягино, с Крутая Горка Шумихинского района Курганской области заказчиками соблюдены требования Закона о контрактной системе.
1.2. В результате рассмотрения жалоб, поданных относительно нарушений процедуры торгов, антимонопольным органом приняты решения о возвращении  9 жалоб, по основаниям, предусмотренным п. 1, 2 ч. 9 ст. 18.1 ФЗ-135 (жалоба не содержит обязательных сведений, указанных в ч. 6 ст. 18.1 ФЗ-135; жалоба не подписана или подписана лицом, полномочия которого не подтверждены документами).

Следует отметить, что зачастую в антимонопольный орган поступают жалобы на нарушение процедуры торгов без учета требований ч. 2 ст. 18.1 ФЗ-135 (в частности от лиц, которые не подавали заявки на участие в торгах), а также с пропуском сроков, предусмотренных ч. 4, 5 ст. 18.1 ФЗ-135, что не позволяет антимонопольному органу рассмотреть такие жалобы по существу, в порядке, предусмотренном ст. 18.1 ФЗ-135, ввиду отсутствия для этого правовых оснований.
В порядке, предусмотренном ст. 18.1 ФЗ-135 антимонопольным органом рассмотрено 7 жалоб, поданных на нарушение процедуры торгов, из них:

- 2 жалобы признаны необоснованными;
- 5 жалоб признаны обоснованными.

 Нарушение ч. 1 ст. 17 ФЗ-135 выявлено в действиях Департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды Курганской области при проведении аукциона на право пользования участком недр местного значения, расположенным в Кетовском районе Курганской области, выразившееся в установлении в Порядке и условиях проведения аукциона излишнего требования о предоставлении в обязательном порядке в составе заявки на участие в аукционе копии свидетельства о государственной регистрации юридического лица, которое ограничивает круг потенциальных участников указанного аукциона, тем самым ограничивает конкуренцию.

Нарушения требований Постановления Правительства РФ от 01.07.2016 г. № 615 "О порядке привлечения подрядных организаций для оказания услуг и (или) выполнения работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме и порядке осуществления закупок товаров, работ, услуг в целях выполнения функций специализированной некоммерческой организации, осуществляющей деятельность, направленную на обеспечение проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах" выявлено в действиях Департамента строительства, госэкспертизы и ЖКХ Курганской области при проведении процедуры предварительного отбора подрядных организаций, имеющих право принимать участие в закупках, предметом которых является выполнение работ по оценке технического состояния и проектированию капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов, выразившиеся в неправомерном признании заявки не соответствующей требованиям документации по предварительному отбору и отказе во включении в реестр квалифицированных подрядных организаций.
По фактам выявленных нарушений организаторам торгов выданы обязательные для исполнения предписания, требования которых исполнены в установленные сроки.
1.3. Говоря об особенностях обжалования действий заказчика при организации и проведении закупок в соответствии с Федеральным законом N 223-ФЗ, следует обратить внимание на следующие обстоятельства. 
При рассмотрении жалоб на действия заказчика при организации и проведении закупок в соответствии с Федеральным законом от 18 июля 2011 года N 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» положения статьи 18.1 Закона о защите конкуренции являются общими нормами права.
Тогда как нормы права, содержащиеся в Федеральном законе от 18 июля 2011 года N 223-ФЗ, являются специальными, и их применение нужно расценивать как основополагающее.

Частью 10 статьи 3 Федерального закона от 18 июля 2011 года N 223-ФЗ четко определено, что участник закупки, корпорация развития малого и среднего предпринимательства, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации или созданные ими организации вправе обжаловать в антимонопольный орган в порядке, установленном антимонопольным органом, действия (бездействие) заказчика при закупке товаров, работ, услуг в случаях:

1) неразмещения в единой информационной системе положения о закупке, изменений, вносимых в указанное положение, информации о закупке, подлежащей в соответствии с Законом о закупках размещению в единой информационной системе, или нарушения сроков такого размещения;

2) предъявления к участникам закупки требования о представлении документов, не предусмотренных документацией о закупке;

3) осуществления заказчиками закупки товаров, работ, услуг в отсутствие утвержденного и размещенного в единой информационной системе положения о закупке и без применения положений Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»;

4) неразмещения или размещения в единой информационной системе недостоверной информации о годовом объеме закупки, которую заказчики обязаны осуществить у субъектов малого и среднего предпринимательства.
При этом, необходимо отметить, что норма права, закрепленная в части 10 статьи 3 Федерального закона от 18 июля 2011 года N 223-ФЗ является императивной, а перечень оснований, по которым участник закупки может обратиться в антимонопольный орган с жалобой на действия заказчика, является исчерпывающим.

Таким образом, основания для обжалования участником закупки действий (бездействия) заказчика при закупке товаров, работ, услуг в рамках Федерального закона от 18 июля 2011 года N 223-ФЗ ограничены вышеупомянутой нормой права.
Из изложенного выше следует, что жалоба, поданная в антимонопольный орган на действия заказчика при осуществлении последним закупки товаров, работ, услуг в рамках Федерального закона от 18 июля 2011 года N 223-ФЗ, должна содержать одно или несколько требований, обозначенных в части 10 статьи 3 указанного Закона, в противном случае рассмотрение такой жалобы по существу и признание ее, в случае установления нарушения, обоснованной, не представляется возможным, ввиду отсутствия для того правовых оснований.
Данная позиция находит также свое отражение в Определении Верховного Суда Российской Федерации от 11 апреля 2017 г. по делу № А27-24989/2015.

2. Работа территориального органа ФАС России по ведению реестров недобросовестных поставщиков и недобросовестных участников аукциона.
2.1. За 3 квартал 2017 г. Курганским УФАС России рассмотрено 9 обращений заказчиков о включении информации о поставщиках (подрядчиках, исполнителях) в Реестр недобросовестных поставщиков.
В результате рассмотрения вышеуказанных обращений, решениями Курганского УФАС России в РПН включена информация в отношении 5 хозяйствующих субъектов, а также их учредителей, по фактам уклонения от подписания контракта, а также в виду расторжения контрактов в одностороннем порядке заказчиками.

Отказано во включении информации в РПН в отношении 3 участников закупок.

Следует отметить, что принятые решения об отказе во включении информации в РНП обусловлены следующими факторами:

- нарушением заказчиками порядка одностороннего отказа от исполнения контракта, предусмотренного ст. 95 ФЗ-44;
-отсутствием доказательств, явно свидетельствующих о недобросовестном поведении лица к исполнению принятых на себя обязательств в рамках заключенного контракта, а также подтверждающих факт уклонения участника закупки от заключения контракта;
- наличие документального подтверждения факта невозможности своевременного подписания контракта по причинам, независящим от воли участника закупки.

Вместе с тем, в 3 квартале 2017 г. Курганским УФАС России в реестр недобросовестных поставщиков сроком на два года включена информация о подрядчике, нарушившем сроки выполнения работ по ремонту автомобильных дорог в Кетовском районе.

Основанием для принятия указанного решения послужили обстоятельства, указывающие на халатное и непредусмотрительное отношение подрядной организации, признанной победителем электронного аукциона по ремонту автомобильных дорог в Кетовском районе, к исполнению принятых на себя обязательств по государственному контракту, заключенному с ГКУ «Курганавтодор».
2.2. В 3 квартале 2017 г. в адрес Курганского УФАС России поступило 4 обращения от уполномоченных органов о включении в реестр недобросовестных участников аукциона сведений о победителях аукционов, уклонившихся от заключения договоров аренды земельных участков, находящихся в муниципальной собственности.

В результате рассмотрения вышеуказанных обращений, в реестр недобросовестных участников аукциона включены сведения в отношении: единственного участника аукциона на право заключения договора аренды земельного участка с разрешенным использованием – обслуживание автотранспорта, расположенного по адресу: Курганская область, г. Курган, ул. Епишева, 1б, а также победителя аукциона на право заключения договора аренды земельного участка с разрешенным использованием – магазины, расположенного по адресу: город Курган, ул. Озерная, у дома № 3, которые уклонились от подписания соответствующих договоров аренды с Департаментом архитектуры, строительства и земельных отношений Администрации города Кургана.
Анализ норм действующего законодательства РФ позволяет сделать вывод и о том, что реестры недобросовестных поставщиков и недобросовестных участников аукциона по продаже земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, либо аукциона на право заключения договора аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности представляют собой специальные меры ответственности, установленные законодателем в целях обеспечения исполнения лицом принятых на себя обязательств в рамках процедуры заключения государственных, муниципальных контрактов, а также договоров купли-продажи и аренды земельных участков.

 При этом, последствием такого включения (в качестве санкции за допущенное нарушение)  является ограничение прав такого лица на участие в течение установленного срока в закупках для обеспечения государственных и муниципальных нужд, а также в аукционах по продаже и аренде земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности.

Таким образом, принимая решение об участии в процедуре закупки для обеспечения государственных и муниципальных нужд, а также в аукционах по продаже и аренде земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, и подавая соответствующую заявку, хозяйствующий субъект несет риск наступления неблагоприятных для него последствий, предусмотренных действующим законодательством РФ, в случае совершения им действий (бездействий) в противоречие требованиям  специальных норм законодательства о закупках, а также земельного законодательства.
3. Работа антимонопольного органа по предоставлению государственных и муниципальных преференций.

В 3 квартале 2017 г. Курганским УФАС России рассмотрено 23 заявления о согласовании преференций по передаче прав владения и пользования объектами теплоснабжения, водоснабжения, находящимися в муниципальной собственности.
На сегодняшний день отказы в согласовании муниципальных преференций относительно передачи объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения получены следующими Администрациями муниципальных образований: Администрация Нифанского сельсовета Щучанского района, Администрация Пуктышского сельского совета Щучанского района, Администрация Щучанского района Курганской области, Администрация Ильинского сельсовета Катайского района, Администрация Боровского сельсовета Катайского района, Департамент финансов и имущества Администрации города Кургана,  Администрация Шмаковского сельсовета Кетовского района, Администрация Каширинского сельсовета Кетовского района, Администрация Железнодорожного сельсовета, Администрация Иковского сельсовета, Администрация Старопросветского сельсовета, Администрация Марковского сельсовета Кетовского района, Администрация Раковского сельсовета Кетовского района, Администрация Верхнетеченского сельсовета Катайского района, Администрация Верхнепесковского сельсовета Катайской района, Администрация города Щучье Щучанского района, Администрация Притобольного района, Администрация города Петухово.
Отказы в согласовании преференций обусловлены требованиями Законов о теплоснабжении, Законов о водоснабжении и водоотведении, в соответствии с которыми передача прав владения и (или) пользования объектами теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, находящимися в муниципальной собственности, осуществляется только по договорам их аренды либо по концессионным соглашениям (в зависимости от даты ввода объектов в эксплуатацию), заключенным по результатам проведения конкурсных процедур.
Исключением является предоставление указанных прав лицу, обладающему правами владения и (или) пользования сетью инженерно-технического обеспечения, в случае, если передаваемое имущество является частью соответствующей сети инженерно-технического обеспечения и данные часть сети и сеть являются технологически связанными в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности.
4.  Работа Курганского УФАС России при рассмотрении заявлений о нарушении антимонопольного законодательства.

За 3 квартал 2017 г. в адрес Курганского  УФАС России поступило 12 заявлений о нарушении антимонопольного законодательства.

В результате рассмотрения указанных заявлений, антимонопольным органом выданы предостережения Администрации Макушинского района, Администрации Чебаковского сельсовета о недопустимости передачи объектов теплоснабжения в аренду хозяйствующим субъектам без проведения процедуры конкурса, предусмотренной частями 1 и 3 статьи 28.1 Закона о теплоснабжении, поскольку указанные действия способны привести к нарушению антимонопольного законодательства, а именно к нарушению части 1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 г.  № 135-ФЗ «О защите конкуренции».

Кроме того, Администрация города Макушино Макушинского района Курганской области предупреждена Курганским УФАС России о необходимости прекращения нарушения антимонопольного законодательства путем отмены постановления, которым предоставлена муниципальная преференция определенному хозяйствующему субъекту в виде заключения договора аренды без проведения торгов, а также возвращения в муниципальную собственность имущества, переданного во владение и пользование по договору аренды указанному хозяйствующему субъекту.
5. Проведение плановых проверок на предмет соблюдения субъектами контроля требований Закона о контрактной системе, Закона о защите конкуренции.
В 3 квартале 2017 г. Курганским УФАС России в соответствии с планом работы по осуществлению контроля проведено 5 плановых выездных проверок   на предмет соблюдения субъектами контроля требований Закона о контрактной системе, Закона о защите конкуренции.

В результате проведения проверочных мероприятий нарушений требований антимонопольного законодательства в действиях муниципальных органов власти Щучанского района не выявлено.

Вместе с тем, в действиях государственных заказчиков (Управление Федеральной налоговой службы по Курганской области, ГУ Отделение пенсионного фонда РФ по Курганской области) выявлены многочисленные нарушения требований Закона о контрактной системе в сфере закупок.

По фактам выявленных нарушений Курганским УФАС России решается вопрос о привлечении к административной ответственности виновных должностных лиц.
6. Привлечение к административной ответственности должностных лиц за нарушения требований законодательства РФ о сфере закупок, а также антимонопольного законодательства.
В 3 квартале 2017  года Курганским УФАС России возбуждено 109 дел об административных правонарушениях в отношении должностных лиц за нарушение требований законодательства о контрактной системе в сфере закупок, антимонопольного законодательства, а также за нарушение порядка осуществления закупки товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц.

Общая сумма штрафов составила 1 316 096, 82 руб., из них оплачено штрафов на сумму 79 000 руб.
16 дел об административных правонарушениях прекращено по основаниям, предусмотренным ст. 2.9 КоАП РФ.
Говоря о привлечении к административной ответственности, следует обратить внимание на то, что Федеральным законом от 26.07.2017 N 189-ФЗ внесены изменения в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, согласно которым КоАП РФ дополнен ст. 7.32.5, предусматривающей привлечение к административной ответственности должностных лиц заказчика за нарушение срока и порядка оплаты товаров (работ, услуг) при осуществлении закупок для обеспечения государственных и муниципальных нужд, в том числе неисполнение обязанности по обеспечению авансирования, предусмотренного государственным или муниципальным контрактом.

Согласно санкции, предусмотренной ч. 1 данной статьи, совершение указанных действий влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей.

В случае, если нарушение срока и порядка оплаты товаров (работ, услуг) при осуществлении закупок для обеспечения государственных и муниципальных нужд допущено должностным лицом, ранее подвергнутым административному наказанию за аналогичное административное правонарушение, совершение данных действий влечет дисквалификацию на срок от одного года до двух лет (ч. 2 ст. 7.32.5 КоАП РФ).

Также, следует отметить о необходимости своевременного предоставления в Курганское УФАС России запрашиваемых документов и информации, поскольку в случае не совершения указанных действий виновные лица подлежат административной ответственности, предусмотренной ст.ст. 19.7.2., 19.8 КоАП РФ.

Так, по факту непредоставления в антимонопольный орган документов, необходимых для рассмотрения поступивших жалоб участников закупки и проведения внеплановой проверки электронного аукциона на строительство наружных сетей газоснабжения для земельных участков многодетным семьям в восточной части города Далматово Далматовского района Курганской области, Администрация города Далматово привлечена к административной ответственности, предусмотренной ч. 1 ст. 19.7.2 КоАП РФ с назначением наказания в виде административного штрафа в размере 100 000 рублей. 
7.  Анализ судебной практики при рассмотрении заявлений о признании незаконными (недействительными) ненормативных правовых актов территориального органа ФАС России, постановлений о привлечении к административной ответственности.
В 3 квартале 2017 года выдано 347  ненормативных правовых актов (решений  и предписаний), обжаловано в суде - 22, из них 7  оставлены судом без изменения; 4 решения отмены,  по 7 — прекращено в связи с отказом от иска, по 4  - окончательный судебный акт не принят.

Постановления о привлечении к административной ответственности обжаловались в 11 случаях (2013 году -12), из  них: 1 постановление отменено судом из-за отсутствия состава административного правонарушения. 
При рассмотрении судами законности и обоснованности выданных территориальным органом ненормативных правовых актов; рассмотрении судами дел об обжаловании постановлений о привлечении лиц к административной ответственности в 2014 году проблем не возникало.
