Мероприятия с участием руководителя
1 февраля 2017 года
Руководитель Курганского УФАС России Ирина Гагарина приняла участие в рабочем совещании при главном федеральном инспекторе по Курганской области по вопросам контрольно-надзорной деятельности в сфере регулярных пассажирских перевозок на территории г. Кургана.
1 февраля 2017 года
Руководитель Курганского УФАС России Ирина Гагарина приняла участие в организационном совещании по проведению проверки исполнения органами исполнительной власти Курганской области Распоряжения Президента РФ от 02.06.2016г. №151-рп в части расходования средств резервного фонда Президента РФ на комплектование книгами для детей и юношества фондов государственных и муниципальных библиотек.
20 марта 2017 года
Ирина Гагарина выступила на Международной научно-практической конференции «Проблемы взаимодействия публичного и частного права при регулировании экономических отношений» г. Екатеринбурге с докладом на тему: «Изучение рынков в состоянии монопсонии: проблемы правоприменения и пути их решения».
28 марта 2017 года
Руководитель Курганского УФАС России Ирина Гагарина выступила с докладом на тему: "Практика применения 44-ФЗ. Ответы на наиболее распространенные вопросы заказчиков и участников закупок" на организованном Управлением Федеральной антимонопольной службы по Курганской области совместно с КонсультантомПлюс и Курганским государственным университетом Круглом столе.
21-22 апреля 2017 года
Ирина Гагарина приняла участие в четвертой региональной научно-практической конференции «Актуальные проблемы применения антимонопольного законодательства: взгляд регулятора, бизнеса и экспертов», организованной Ассоциацией антимонопольных экспертов совместно с ФАС России и Уральским государственным экономическим университетом в г. Екатеринбурге.
31 мая 2017 года 
Ирина Гагарина примет участие в круглом столе на тему: «Развитие общественного транспорта Кургана и Зауралья» организованное пресс-центром РИА «ФедералПресс» и редакция городской газеты «Курган и курганцы».
8 июня 2017 года в 13.00
Ирина Гагарина приняла участие в заседании постоянно действующего координационного совещания по обеспечению правопорядка в Курганской области при Правительстве Курганской области.
28 июня 2017 года в 14.15
Ирина Гагарина приняла участие в заседании рабочей группы межведомственного взаимодействия по вопросам координации по протитводействию коррупции в Прокуратуре Курганской области.
3 июля 2017 года в 14.00
Ирина Гагарина приняла участие в расширенном заседании региональной коллегии территориальных органов федеральных органов исполнительной власти Курганской области при полномочном представителе Президента Российской ФЕдерации в Уральском Федеральном округе, на котором рассматривался вопрос "О ходе реализации в Курганской области указов и поручений Президента Российской Федерации в сфере охраны окружающей среды и природопользования".
23 августа 2017 года
Ирина Гагарина приняла участие в заседании Совета при Губернаторе Курганской области по содействию развитию конкуренции в Курганской области.
22 сентября 2017 года
Ирина Гагрина приняла участие в учебно-методическом семинаре по теме: "Актуальные вопросы надзора за исполнением законодательства о противодействии коррупции", проводимым Прокуратурой Курганской области.
27 сентября 2017 года в 14.00
Ирина Гагарина приняла участие в заседании рабочей группы межведомственного взаимодействия по вопросам координации по противодействию коррупции.
30 ноября 2017 года в 11.00
Ирина Гагарина примет участие в круглом столе, проводимом ФГБОУ ВО "Курганский государственный университет" на тему: "Теория и практика использования антикоррупционного законодательства в органах власти и в бизнесе".
11 декабря 2017 года в 14.00
Ирина Гагарина примет участие в расширенном заседании региональной коллегии территориальных органов федеральных органов исполнительной власти Курганской области при полномочном представителе Президента РФ в Уральском федеральном округе.
15 декабря 2017 года в 11.00
Ирина Гагарина примет участие в заседании Совета при полномочном представителе Президента РФ в Уральском федеральном округе по противодействию коррупции.
18 декабря 2017 года в 11.00
Ирина Гагарина примет участие в окружном совещании по вопросу деятельности территориальных органов федеральных органов исполнительной власти в 2017 году и задачах на 2018 год при полномочном представителе Президента РФ в Уральском федеральном округе.
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