В научных теориях посвященных конкуренции, барьеры входа определяются как препятствия, которые должна преодолеть компания, осуществляя вход на определенный рынок. Число и сложность преодоления барьеров зависит от вида рынка. Необходимо отметить, что не существует такого рынка, для входа на который отсутствовали барьеры. Как показывает практика, основными барьерами входа на рынок являются государственное вмешательство в экономику, являющееся административным барьером, а также монополистическая деятельность на рынке – которую можно определить как экономический барьер. 

Так, в ходе всероссийского исследования предпринимательского климата в России, проведенного в 2012 году 24% руководители малых и средних производственным компаний оценили уровень административных барьеров как «достаточно высокий» и говорили об обременительности для бизнеса тех препятствий, которые государственные службы создают ввиду неэффективной работы, плохого законодательства, превышения полномочий при проверках. Для 9% компаний уровень административных барьеров является «крайне высоким» и в данном случае руководители говорили о том, что барьеры душат бизнес. И при всем при этом, более высокое место в рейтинге наиболее серьезных препятствий для развития бизнеса заняла несправедливая конкуренция.

Ликвидация барьеров входа на рынок, является частью антимонопольного регулирования, чем собственно говоря и занимаются антимонопольные органы. Поэтому в данном докладе я поведу речь о проблемах преодоления барьеров с позиций антимонопольного законодательства.

Государственное вмешательство в экономику как административный барьер входа на рынок.


В соответствии с предоставленными полномочиями антимонопольные органы осуществляют контроль над действиями органами власти, которые могут привести к препятствованию осуществления предпринимательской деятельности, к таким действиям, в том числе относятся:

установление не предусмотренных законодательством ограничений при предоставлении государственных и муниципальных услуг;

необоснованные отказы в предоставлении земельных участков;

необоснованные отказы в предоставлении преференции;

несоблюдение требования о применении конкурентных подходов при заключении различного рода договоров, в том числе договоров на предоставление права пользоваться государственным или муниципальным имуществом или, договоров на осуществление деятельности, например, на осуществление перевозок пассажиров общественным транспортом. Отдельную категорию такого рода договоров составляют договоры по осуществлению закупок для государственных нужд;

иные действия, либо бездействия органов власти, которые могут привести к ограничению конкуренции.

1 барьер: Установление не предусмотренных законодательством ограничений при предоставлении государственных и муниципальных услуг

В соответствии с законодательством под государственной услугой понимается деятельность государственного органа основанная на его функциях, осуществляемая по запросу заявителя, т.е. конкретного юридического или физического лица. Таким образом, если субъект предпринимательства обращается в орган власти с заявлением о совершении органам власти каких-либо действий, например за согласованием, за выдачей лицензии, разрешения, за установлением тарифа, это означает, что данный субъект обращается за предоставлением государственной либо муниципальной услуги. Правовой базой для осуществления органами власти деятельности по предоставлению государственных и муниципальных услуг является  Федеральный закон от 27.07.2010 г. № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг.

В ходе проведения контрольных мероприятий Курганским УФАС России выявлены следующие негативны моменты, на которые мне бы хотелось обратить ваше внимание

Это  неправомерное взимание платы за предоставленную услугу – государственные и муниципальные услуги предоставляются на безвозмездной основе за исключением случаев:

- взимания государственной пошлины за предоставление государственных и муниципальных услуг в случаях, порядке и размерах, установленных законодательством Российской Федерации о налогах и сборах;

- оплаты предоставления государственных и муниципальных услуг в случаях, предусмотренных федеральными законами, принимаемыми в соответствии с ними иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, муниципальными правовыми актами.

В отношении услуг обязательных и необходимых закон не  содержит запрет на безвозмездность, но устанавливает два условия:

Условие платности услуги должно быть предусмотрено соответствующим НПА;

Органом власти должен быть утвержден порядок расчета размера платы за услугу.

Это неправомерные требования о предоставлении документов, информации, совершении действия, как необходимых условий для получения государственной, муниципальной услуги;

В соответствии с Законом о государственных и муниципальных услугах основным документом, регламентирующим порядок предоставления государственных и муниципальных услуг, является административный регламент. 

Административный регламент в обязательном порядке должен содержать требования к заявителям, обратившимся за предоставлением государственной услуги.

При этом Законом императивно предусмотрено, что органы, предоставляющие государственные и муниципальные услуги, не вправе предъявлять требования следующие требования:

1. Требование о предоставлении документов и информации или осуществления действий, предоставление или осуществление которых не предусмотрено законами;

2.Требования о предоставлении документов и информации, которые находятся в распоряжении иных органов власти;

3.Требования об осуществлении действий, в том числе согласований, связанных с обращением в иные органы власти.

Это неправомерный отказ в предоставлении государственной, муниципальной услуги.

Административный регламент по предоставлению государственной услуги в обязательном порядке должен содержать закрытый перечень основания для отказа в предоставлении государственной услуги. При этом, основания для отказа должны быть основаны на законе.

В случае, если органом власти отказано в предоставлении государственной услуги по основанию, не предусмотренному административным регламентом, такие действия будут квалифицированы как нарушение антимонопольного законодательства..

2 барьер: Необоснованные отказы в предоставлении земельных участков

В соответствии Земельным кодексом Российской Федерации органы власти обеспечить управление и распоряжение земельными участками, которые находятся в их собственности и (или) в ведении, на принципах публичности, открытости и прозрачности процедур предоставления таких земельных участков. С этой целью органом власти должен быть принят акт, устанавливающий процедуры и критерии предоставления таких земельных участков, в том числе порядок рассмотрения заявок и принятия решений. 

Положение о порядке управления и распоряжения землями на территории города Кургана утверждено решением Курганской городской Думы от 21.03.2012 N 53. Данным правовым актом предусмотрен порядок предоставления земельных участков под строительство, а также земельных участков, на которых уже расположены здания, строения, сооружения.

При этом обращаю Ваше внимание на то, что предоставление земельного участка также подпадает под понятие государственной или муниципальной услуги. 

Постановлением Администрации города Кургана от 20.08.2012 N 5811 утвержден Административный регламент предоставления Департаментом развития городского хозяйства Администрации города Кургана муниципальной услуги "Предоставление земельных участков для строительства".

Постановлением Администрации города Кургана от 27.07.2012 N 5307 утвержден Административный регламент предоставления Департаментом развития городского хозяйства Администрации города Кургана муниципальной услуги "Предоставление земельных участков, на которых расположены здания, строения, сооружения"

Постановление Администрации города Кургана от 30.07.2012 N 5314 утвержден Административный регламент предоставления Департаментом развития городского хозяйства Администрации города Кургана муниципальной услуги "Предоставление земельных участков для целей, не связанных со строительством"

Данными регламентами предусмотрен исчерпывающий перечень оснований для отказа в предоставлении муниципальной услуги. При рассмотрении вопроса о  предоставлении земельного участка, орган власти не вправе требовать документы, которые могут быть получены в порядке межведомственного взаимодействия. 

Аналогичные регламент разработаны, либо должны быть разработаны в других муниципальных образованиях Курганской области.

3 барьер: Необоснованные отказы в предоставлении преференции

Государственные преференции являются разновидностью государственной поддержки.

Закон о защите конкуренции определяет преференции как преимущества, которые обеспечивают субъекту предпринимательства более выгодные условия деятельности, путем передачи государственного или муниципального имущества, иных объектов гражданских прав либо путем предоставления имущественных льгот, государственных или муниципальных гарантий. То есть спектр возможных форм преференций широк. Только нужно уметь пользоваться таким правом.

Государственная поддержка осуществляется в отношении как конкретных направлений или видов предпринимательской деятельности (например, инновационной деятельности), так и определенных субъектов такой деятельности (например, субъектов малого предпринимательства). 

В частности, государственные или муниципальные преференции могут быть предоставлены в целях:

2) развития образования и науки;

3) проведения научных исследований;

4) защиты окружающей среды;

5) сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации;

6) развития культуры, искусства и сохранения культурных ценностей;

7) развития физической культуры и спорта;

9) производства сельскохозяйственной продукции;

10) социального обеспечения населения;

11) охраны труда;

12) охраны здоровья граждан;

13.1) поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций в соответствии с Федеральным законом от 12 января 1996 года N 7-ФЗ "О некоммерческих организациях";

14) определяемых другими федеральными законами, нормативными 

А также в целях поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

Обращаю ваше внимание на то, что существуют требования к предоставлению имущества на торгах. Смысл преференции как раз заключается в том, что имущество предоставляется без торгов. Но для этого, необходимо, чтобы цель предполагаемой деятельности соответствовала перечню, мною перечисленному. Что касается предоставления преференции субъектам малого и среднего предпринимательства, то в данном случае необходимо, чтобы была программа развития предпринимательства, разработанная органом власти. 

4 барьер: несоблюдение требования о соблюдении конкурентных подходов при заключении различного рода договоров, в том числе договоров на предоставление права пользоваться государственным или муниципальным имуществом или, договоров на осуществление деятельности, например, на осуществление перевозок пассажиров общественным транспортом. Отдельную категорию такого рода договоров составляют договоры по осуществлению закупок для государственных нужд.

Законодательство определяет в качестве барьеров при проведении торгов нарушение заказчиками ряда требований, в частности: 

· координация организаторами торгов или заказчиками деятельности его участников;

· создание участнику торгов или нескольким участникам торгов преимущественных условий участия в торгах, в том числе путем доступа к информации, если иное не установлено федеральным законом;

· нарушение порядка определения победителя или победителей торгов;

· участие организаторов торгов или заказчиков и (или) работников организаторов торгов или работников заказчиков в торгах.

Эти запреты распространяют свое действие на все виды торгов в тех сферах правового регулирования, где предполагается их организация и проведение.

Кроме того, Законом о защите конкуренции устанавлено еще два вида специальных запретов:

Первый запрет:

не предусмотренное федеральными законами или иными нормативными правовыми актами ограничение доступа к участию в торгах, которое проявляется в безосновательном устранении хозяйствующего субъекта от участия в процедурах проведения торгов, создании необоснованных препятствий.

Хотелось бы обратить ваше внимание на то, что Правительством РФ утвержден Перечень товаров, работ, услуг для государственных и муниципальных нужд, размещение заказов на которые осуществляется у субъектов малого предпринимательства. Доля размещения заказов у субъектов малого предпринимательства должна составлять не менее 10% общего годового объема поставок.

Второй запрет:

на ограничение конкуренции между участниками торгов путем включения в состав лотов продукции (товаров, работ, услуг), технологически и функционально не связанной с товарами, работами, услугами, поставки, выполнение, оказание которых являются предметом торгов на размещение заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных или муниципальных нужд.

Негативное влияние на конкуренцию путем необоснованного укрупнения лотов за счет включения дополнительных товаров (работ, услуг), технологически и функционально не связанных с товарами (работами, услугами), составляющими основной предмет торгов, проявляет себя в вытеснении малых, экономически слабых хозяйствующих субъектов, не способных либо освоить такой крупный лот, либо выполнить требование об обеспечении исполнения контракта, и пр.

Такой дуплекс - "технологично" и "функционально" - используется в целях выявления наличия или отсутствия отношений связанности (общности, однородности, схожести) между товарами (работами, услугами) и в Законе о защите конкуренции (кроме ст. 17, см. п. 3 ст. 4, п. 13 ч. 1 ст. 17.1), и в Законе о размещении заказов (ч. 6 ст. 10, ч. 19 ст. 65).

Установление факта технологической и функциональной взаимосвязанности между товарами (работами, услугами) может быть произведено на основании Общероссийского классификатора видов экономической деятельности, продукции и услуг (ОКДП) ОК 004-93, утв. Постановлением Госстандарта России от 6 августа 1993 г. N 17. В этом классификаторе для целей описания экономики предлагается строить структуру классификации видов экономической деятельности таким образом, чтобы объекты классификации (виды деятельности) включали все или почти все виды деятельности, осуществляемые в какой-либо отрасли. В этом случае группировка видов экономической деятельности по наименованию будет совпадать с группировками организаций, образующих отрасль, которым присущи эти виды экономической деятельности. 

Несправедливая конкуренция как экономический барьер входа на рынок

Субъекты, нацеленные на антиконкурентное поведение, применяют обычно следующие стратегические установки:  

1) - на достижение исключительного положения на рынке, позволяющего оказывать влияние на поведение конкурентов либо ограничивать условия обращения товара на рынке - достижение доминирующего или как говорят монопольного положения на рынке;

2) - на стабилизацию своего положения посредством сотрудничества с другими субъектами в форме горизонтальной и вертикальной интеграции - достигается путем заключения соглашения, совершения согласованных действий, либо путем координации экономической деятельности.

В большинстве случаев подобное поведение хозяйствующих субъектов приводит к ухудшению положения конкурентов, к ущемлению интересов потребителей готовой продукции и поставщиков сырья.

Согласно Конституции Российской Федерации в Российской Федерации гарантируется единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств, поддержка конкуренции, свобода экономической деятельности; не допускается экономическая деятельность, направленная на монополизацию и недобросовестную конкуренцию (статья 8, часть 1; статья 34, часть 2).

Указанные выше действия хозяйствующих субъектов, запрещаются российским антимонопольным законодательством.

Доминирующее положение само по себе не запрещено. Существуют сферы деятельности в которых в силу технологических особенностей не возможно развитие конкуренции. Россйиским законодательством такие сферы определены как сферы деятельности субъектов естественных монополий.

Федеральный закон "О естественных монополиях" к таким сферам относит:

транспортировка нефти и нефтепродуктов по магистральным трубопроводам;

транспортировка газа по трубопроводам;

железнодорожные перевозки;

услуги в транспортных терминалах, портах и аэропортах;

услуги общедоступной электросвязи и общедоступной почтовой связи;

услуги по передаче электрической энергии;

услуги по оперативно-диспетчерскому управлению в электроэнергетике;

услуги по передаче тепловой энергии;

услуги по использованию инфраструктуры внутренних водных путей;

захоронение радиоактивных отходов;

водоснабжение и водоотведение с использованием централизованных системы, систем коммунальной инфраструктуры.

Соответственно, хозяйствующие субъекты, действующие в условиях естественной монополии,  имеют возможность создавать барьеры для субъектов предпринимательства. Наибольшее количество дел рассматривается Курганским УФАС России как раз в отношении субъектов естественных монополий.

Итак, какие же действия компаний, являющихся монополистами на рыке признаются незаконными и пресекаются антимонопольными органами. Закон о защите конкуренции содержит открытый перечень таких действий. То есть в принципе любое действие, которое приводит или может привести к ограничению конкуренции, либо к ущемлению прав иных лиц могут пресечены при этом, безусловному запрету подлежат следующие действия, которые могут выступить барьером входа на рынок:

1) установление, поддержание монопольно высокой или монопольно низкой цены товара;

3) навязывание контрагенту условий договора, невыгодных для него или не относящихся к предмету договора 

5) экономически или технологически не обоснованные отказ либо уклонение от заключения договора 

6) экономически, технологически и иным образом не обоснованное установление различных цен (тарифов) на один и тот же товар, если иное не установлено федеральным законом;

7) установление финансовой организацией необоснованно высокой или необоснованно низкой цены финансовой услуги;

8) создание дискриминационных условий;

9) создание препятствий доступу на товарный рынок или выходу из товарного рынка другим хозяйствующим субъектам;

Барьером входа на рынок являются соглашения между участниками рынка. Круг соглашений по российскому антимонопольному законодательству предельно широк и включает в себя все виды хозяйственных договоров, решения объединений (союзов, ассоциаций) юридических лиц и любые иные формы договоренностей, заключенные как в письменной, так и в устной форме. 

Наиболее злостными являются соглашения с целью:

1) установлению или поддержанию цен (тарифов), скидок, надбавок (доплат) и (или) наценок;

2) повышению, снижению или поддержанию цен на торгах;

3) разделу товарного рынка по территориальному принципу, объему продажи или покупки товаров, ассортименту реализуемых товаров либо составу продавцов или покупателей (заказчиков);

4) сокращению или прекращению производства товаров;

5) отказу от заключения договоров с определенными продавцами или покупателями (заказчиками).

