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Курганское УФАС России осуществляет государственный контроль на территории Курганской области за соблюдением антимонопольного, рекламного законодательства, законодательства о естественных монополиях и размещении заказов для государственных и муниципальных нужд, законодательства в сфере электроэнергетики в части соблюдения запрета на совмещение конкурентных видов деятельности и естественно – монопольных, закона о торговой деятельности в части соблюдения торговыми сетями антимонопольных требований. В Курганском УФАС России на сегодняшний день осуществляют деятельность 19 специалистов. 

В 2011 году по признакам нарушения антимонопольного законодательства рассмотрено 181 заявление, выявлено 65 нарушений, около 50% из них – по фактам злоупотребления хозяйствующими субъектами доминирующим положением на рынке, и около 50% - по фактам нарушения антимонопольного законодательства органами власти.

Из числа дел, рассмотренных  по фактам злоупотребления доминирующим положением, наибольшее количество дел рассмотрено на рынке электрической  энергии, в сфере водоснабжения и водоотведения.

 В конце 2010 года в Курганское УФАС России поступило заявление физического лица, содержащее жалобу на действия МУП «Курганводоканал» в части установления платы за холодную воду. В заявлении сообщалось, что дом, в котором проживает физическое лицо, не подключен к централизованной системе канализации, отвод бытовых стоков осуществляется в емкость, именуемую как «септик». В результате рассмотрения дела, возбужденного в результате рассмотрения данного заявления, в начале 2011 года Курганским УФАС России признано в действиях МУП «Курганводоканал» нарушение антимонопольного законодательства, выразившееся в необоснованном включении в плату за холодную воду платежа за услугу водоотведения. Данное решение было оспорено МУП «Курганводоканал» в арбитражные суды, и суды всех инстанций, включая Высший Арбитражный Суд, признали решение Курганского УФАС России законным. Указанное решение стало своего рода прецедентом, поскольку в дальнейшем одно за другим стали поступать в Курганское УФАС России заявления от граждан, проживающих в многоквартирных домах, не подключенных к централизованной системе канализации. Как выяснилось, таких домов в г.Кургане много. 

По результатам рассмотрения одного из таких заявлений Курганское УФАС России в 2011 году возбудило и рассмотрело дело и вынесло решение о признании в действиях МУП «Курганводоканал» нарушения. Суть данного дела заключалось в следующем. Многоквартирный дом, расположенный по адресу: г.Курган, ул.Достоевского, д.59, не подключен к централизованной системе канализации. Отвод бытовых стоков из квартир названного жилого дома осуществлялся в «септик». До апреля 2009 года вывоз бытовых стоков из «септика» осуществляло МУП «Курганводоканал», при этом жильцам дома к оплате предъявлялась сумма за водоотведение в соответствии с тарифом установленным органом регулирования. С апреля 2009 года МУП «Курганводоканал» прекратило вывозить бытовые стоки из «септика», но продолжало выставлять к оплате жильцам дома плату за водоотведение.

В результате рассмотрения дела Курганское УФАС России пришло к выводу, что «септик», в котором накапливались бытовые стоки, подлежит обслуживанию МУП «Курганводоканал», так как данное предприятие несет ответственность за предоставление услуги по водоотведению от внешней стены дома. Следовательно, МУП «Курганводоканал» не вправе было прекращать вывоз бытовых стоков из «септика», создавая неблагоприятную для граждан санитарно-эпидемиологическую ситуацию и перекладывая на плечи граждан обязанности по содержанию данного «септика». Согласно решению Курганского УФАС России в действиях МУП «Курганводоканал» признано нарушение антимонопольного законодательства, выразившееся в необоснованном прекращении предоставления гражданам услуги по водоотведению и необоснованном при таких условиях установлении платы за услугу по водоотведению. На сегодняшний день Арбитражный суд Курганской области признал данное решение законным.

По остальным, поступившим заявлениям по аналогичной ситуации, также возбуждены дела, но рассмотрение данных дел перенесено на 2012 год в связи с необходимостью сбора дополнительных доказательств.

В 2011 году рассматривались дела на рынке связи. Так, рассмотрено дело и вынесено решение в отношении ОАО «Ростелеком». Суть дела заключается в том, что в соответствии с действующим законодательством оператор связи, оказывающий услуги местной телефонной связи обязан выдавать справки о номере телефона абонента сети местной телефонной связи бесплатно и круглосуточно. Между тем, ОАО «Ростелеком» установило за предоставление справки о номере телефона абонента плату в размере 12 рублей 00 копеек, чем ущемило права и законные интересы граждан, проживающих на территории города Кургана. Курганское УФАС России признало нарушение антимонопольного законодательства в указанных действиях ОАО «Ростелеком.

Другим, не менее интересным делом на рынке связи является дело, рассмотренное в отношении ОАО «Мегафон». Суть данного дела заключается в следующем. В 2011 году в Курганское УФАС России поступило на рассмотрение заявление гражданина, в котором сообщалось, что ОАО «Мегафон» без согласования с абонентом подключило дополнительную платную услугу «Кто звонил?» и взимало за эту услугу 70 копеек в сутки. Сам оператор сотовой связи объяснил свои действия тем, что данная услуга повышает потребительскую ценность услуги связи, так как позволяет абоненту узнать, кто звонил, когда телефонный аппарат занят или находится вне зоны действия сети. Между тем, ОАО «Мегафон» добровольно вернуло гражданину деньги, снятые с баланса клиента за навязанную услугу в связи с чем рассмотрение дела было прекращено.

Интересным и значимым является дело, рассмотренное в отношении ОАО «Курганский КХП». Суть дела заключается в том, что указанный хозяйствующий субъект устанавливал различные отпускные цены на муку пшеничную высшего и первого сорта для различных хозяйствующих субъектов, что прямо запрещено антимонопольным законодательством. Поскольку цены на муку являются основополагающим фактором при формировании цен на хлеб, в условиях, когда ОАО «Курганский КХП» устанавливало различные цены на муку, хлебопеки были поставлены в неравные условия. Курганское УФАС России признало в действиях ОАО «Курганский КХП» по установлению различных цен на муку нарушение антимонопольного законодательства.

Прецедентным для Курганской области является дело, возбужденное и рассмотренное в отношении ООО «Компания «Метрополис» и ОАО «Казанский жировой комбинат». Суть заключается в том, что данные хозяйствующие субъекты установили договором порядок формирования цен на продукцию, путем реализации которого устанавливалась цена перепродажи, что не может признаваться допустимым с точки зрения антимонопольного законодательства.

В 2011 году Курганское УФАС России рассмотрело дела в сфере ЖКХ не только по фактам злоупотребления доминирующим положением на рынке, но и по фактам недобросовестной конкуренции.

Так, Курганское УФАС России по заявлению ООО «Управляющая организация «Огонек» рассмотрело дело в отношении ООО «Управляющая Компания «МАСТЕР» по признакам нарушения части 1 статьи 14 Закона «О защите конкуренции», выразившегося в следующем. Работники ООО «Управляющая компания «Огонек-3» (впоследствии переименованное в ООО «Управляющая Компания «МАСТЕР»), представляясь сотрудниками ООО «Управляющая организация «Огонек», занимающегося управлением и содержанием общего имущества многоквартирного жилого дома № 42 по ул. Радионова, г. Курган и объясняя, что нужно подписать новый договор управления многоквартирным домом в связи с окончанием срока «старого» договора, ввели жителей указанного дома в заблуждение относительно названия управляющей организации,  провели выборы управляющей организации и оформили с жильцами дома договора управления многоквартирным домом. По результатам рассмотрения дела Комиссия Курганского УФАС России признала в действиях ООО «Управляющая Компания «МАСТЕР» нарушение антимонопольного законодательства. Арбитражный суд Курганской области и Восемнадцатый арбитражный апелляционный суд признали решение Курганского УФАС России законным.

В 2011 году Курганским УФАС России выявлено 14 правовых актов, противоречащих антимонопольному законодательству, в т.ч. 11 муниципальных актов, 2 акта органа государственной власти субъекта РФ, 1 акт  законодательной власти  субъекта РФ.

Так, например, 23 декабря 2011 г. Курганское УФАС России признало  нарушение Правительством Курганской области антимонопольного законодательства, выразившееся в бездействии по отмене или изменению постановления Правительства Курганской области «Об уполномоченном органе исполнительной власти Курганской области, осуществляющем лицензирование деятельности по производству, хранению и поставке спиртосодержащей непищевой продукции». 

20 декабря 2011 года Курганское УФАС России признало нарушение Курганской областной Думой антимонопольного законодательства, выразившегося в бездействии по отмене или изменению закона Курганской области «О регулировании отдельных отношений в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции».

Данные нарушения заключались в следующем.

Законом Курганской области «О регулировании отдельных отношений в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции» установлены следующие полномочия Правительства Курганской области:

- осуществление регулирования в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции;

- определение уполномоченного органа исполнительной власти Курганской области в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции.


В качестве уполномоченного органа определен Департамент сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Курганской области, который выдает лицензии на розничную продажу алкогольной продукци.

В соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» в течение трех месяцев после принятия соответствующего федерального закона законы и иные нормативные правовые акты субъектов Российской Федерации подлежат приведению в соответствие с данным федеральным законом.

С 22 июля 2011 года Курганская областная Дума и Правительство Курганской области утратили полномочия по определению порядка лицензирования розничной продажи алкогольной продукции (в связи с внесением изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиротосодержащей продукции»).

Следовательно, с указанной даты законодательство Курганской области должно быть приведено в соответствие с федеральным.


Постановление Правительства Курганской области «О признании утратившим силу постановления Правительства Курганской области «Об уполномоченном органе исполнительной власти Курганской области, осуществляющем лицензирование деятельности по производству, хранению и поставке спиртосодержащей непищевой продукции» официально опубликовано 11.11.2011г. и  вступило в законную силу 21.11.2011 г, то есть позже положенного срока (22.07.2011 г.)


Курганская областная Дума 25 октября 2011 приняла Закон Курганской области «О внесении изменения в Закон Курганской области  «О регулировании отдельных отношений в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции». Документ официально опубликован 04.11.2011г., и  вступил в законную силу 14.11.2011 г, то есть так же позднее положенной (22.07.2011 г.).


Изложенное выше, свидетельствующее о бездействии Правительства Курганской области и Курганской областной Думы, привело к тому, что Департамент экономического развития, торговли и труда Курганской области, во исполнение регионального законодательства направил предписание ООО «Сфера» за неисполнение которого может быть приостановлено действие лицензии на розничную продажу  алкогольной продукции.   Данные действия могли привести к ограничению конкуренции на рынке реализации алкогольной продукции


Дела в отношении Правительства Курганской области и Курганской областной Думы были прекращены в связи с добровольным устранением нарушений.

В 2011 году рассмотрено 17 дел о нарушении антимонопольного законодательства в отношении органов местного самоуправления и 3 дела в отношении органов государственной власти субъекта РФ.

Наибольшую долю от количества указанных дел составляют дела, рассмотренные по факту необоснованного препятствования осуществлению деятельности хозяйствующих субъектов. В большей части незаконные действия органов власти связаны с операциями с недвижимым имуществом и с земельными участками.

Наиболее интересным с точки зрения защиты конкуренции является дело, рассмотренное в отношении Администрации города Кургана. Суть данного дела заключается в следующем.

Администрация города Кургана 26 мая 2011 года приняла постановление № 3766, которым запрещалась торговля пивом и напитками, изготавливаемыми на его основе, на нестационарных торговых объектах, расположенных на остановочных комплексах города Кургана. При этом запрет начал действовать с момента опубликования постановления, в то время как на федеральном уровне  запрет на торговлю в нестационарных торговых объектах пивом и напитками, изготовленными на основе пива, с содержанием этилового спирта 5 и менее процентов объема готовой продукции, будет действовать только с 1 января 2013 года (в соответствии с Федеральным законом "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции").

В сентябре 2011 года Курганское УФАС РФ признало постановление администрации города о введении запрета на торговлю пивом на остановочных комплексах ограничивающим конкуренцию, нарушающим Федеральный закон «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» и Федеральный закон «О защите конкуренции».

Решение Курганского УФАС было обжаловано, но 19 января 2012 года Арбитражный суд Курганской области признал данное решение законным и обоснованным.

Курганское УФАС России не одобряет продажу пива на остановочных комплексах, но, исполняя свои полномочия, антимонопольный орган обязан соблюдать принцип законности. На федеральном уровне законодателем предоставлена отсрочка введения запрета на торговлю пивом и напитками, изготовленными на его основе, на остановочных комплексах. Данная отсрочка дает право хозяйствующим субъектам "безболезненно" переориентировать свою деятельность и скорректировать перечень товаров, которыми они смогут торговать на остановочных пунктах. Именно эти обстоятельства легли в основу принятого Курганским УАФС решения.

В 2011 году Курганским УФАС России выявлены и пресечены согласованные действия органа местного самоуправления и хозяйствующего субъекта, направленные на ограничение конкуренции.

Так, в 2010 году в Курганское УФАС России поступило заявление ИП Трифанова С.А. на действия МУП «Бюро коммунальных услуг», в результате рассмотрения которого было установлено, что МУП «Бюро коммунальных услуг» совместно с Департаментом по управлению ЖКХ и благоустройству Администрации города Кургана запретили индивидуальному предпринимателю осуществлять захоронения на территории кладбищ города Кургана.

Между тем, Законом о погребении предусмотрено, что погребение умершего может быть осуществлено как специализированной службой по вопросам похоронного дела, так и иным лицом, взявшим на себя обязанность осуществить погребение. 

Таким образом, Курганским УФАС России было установлено, что Администрацией города Кургана созданы преимущества хозяйствующему субъекту МУП «Бюро коммунальных услуг» в части  предоставления исключительного права на осуществление погребения на территории кладбищ города Кургана. МУП «Бюро коммунальных услуг» в свою очередь своими фактическими действиями не допускало иных хозяйствующих субъектов на городские кладбища, в частности ИП Трифанова С.А., единолично оказывая услуги по погребению на территории городских кладбищ. 

Судебными актами Арбитражных судов трех инстанций подтверждена законность и обоснованность принятого Курганским УФАС России решения.

В 2011 году выявлены нарушения требований к торгам. Так, рассмотрено дело в отношении Департамента промышленности, транспорта, связи и энергетики Курганской области  по жалобе  перевозчика. Суть заключается в следующем. Решением комиссии по проведению конкурсов на право заключения договора об организации регулярных перевозок по межмуниципальным автобусным маршрутам в Курганской области индивидуальному предпринимателю было отказано в допуске к участию в конкурсе. В качестве основания отказа комиссия определила наличие в собственности индивидуального предпринимателя одного транспортного средства. Между тем, Положением о проведении конкурса на право заключения договора об организации регулярных перевозок по межмуниципальным автобусным маршрутам в Курганской области, такое основание не предусмотрено.

Курганское УФАС признало, что комиссия необоснованно отклонила заявку индивидуального предпринимателя.

Арбитражный суд Курганской области своим решением подтвердил в действиях Департамента промышленности, транспорта, связи и энергетики Курганской области нарушение антимонопольного законодательства, выразившееся в нарушении порядка определения победителя, в части необоснованного отказа индивидуальному предпринимателю в допуске к участию в конкурсе.  

В 2011 году  возбуждено и рассмотрено 7 дел о нарушении порядка отбора финансовых организаций при заключении кредитных договоров, договоров  на  обязательное медицинское страхование сотрудников и договоров ОСАГО, все дела были возбуждены по собственной инициативе. 

Выявлению нарушений статьи 18 Федерального закона №135-ФЗ “О защите конкуренции” и исполнению актов управления способствовало усиление контроля при проведении проверок за деятельностью органов власти и органов местного самоуправления в части заключения ими соглашений и договоров с финансовыми организациями.

В отчетном году рассмотрено дело по нарушению порядка предоставления преференций. Суть данного дела заключается в следующем.

В соответствии с приложениями к договорам аренды земельных участков при расчете арендной платы за пользование земельными участками для ООО "Зерно" Администрацией Белозерского сельсовета был применен  коэффициент социальной значимости в размере 0,6, что привело к снижению арендной платы за пользование ООО "Зерно" земельными участками на 40%.

Следовательно, для ООО "Зерно" со стороны Администрации Белозерского сельсовета были предоставлено преимущество, которое обеспечивает ему более выгодные условия деятельности по сравнению с другими хозяйствующими субъектами, осуществляющими тот же вид  деятельности.

В соответствии с Законом о защите конкуренции преференции предоставляются после согласования с антимонопольным органом.

В Курганское УФАС не поступало заявление от Администрации  Белозерского сельсовета о даче согласия на предоставление ООО "Зерно" муниципальной преференции в виде снижения арендной платы на 40% за пользование земельными участками.

Комиссия Курганского УФАС России признала в действиях Администрации Белозерского сельсовета нарушение антимонопольного законодательства, выразившееся в нарушении порядка предоставления муниципальной преференции. Между тем, дело  прекращено  в связи с добровольным устранением .

В 2011 году Курганским УФАС России выявлено 17 фактов нарушения законодательства о рекламе. Наиболее интересным является дело, проведенное в отношении ООО «Курганавторесурс». Суть данного дела заключается в следующем. ООО «Курганавторесурс» распространило наружную рекламу с текстом «Работаешь в (изображение шашечек такси) ?  Пашешь как (изображение лошади), а подсчитывая доходы чувствуешь себя как (изображение оленя).  Надоело? (изображение знака «стоп»)  Позвони!  (изображение телефона)  Получи работу! (изображение знака %)  Курган таксопарк (изображение шашечек такси)  Работай как все, а зарабатывай больше. Тел. 777-777  333-333». Курганское УФАС России признало, что данная реклама содержит лингвистические и визуальные конструкции, в совокупности содержащие негативные компоненты. Эти конструкции являются оскорбительными, так как представляют собой резкую отрицательную оценку лица, осуществляемую с помощью слов и выражений, либо вообще не употребляемых в литературном языке, либо не употребляемых в литературном языке по отношению к лицу, либо к определенным группам лиц, высказывание которой имеет целью подчеркнуть неполноценность, ущербность лица-адресата и/или его несоответствие функциям, положению. Комиссия Курганского УФАС России приняла решение о признании указанной рекламы ненадлежащей, к ООО «Курганавторесурс»  применены меры административной ответственности в виде административного штрафа в размере 100000 рублей. В настоящее время арбитражный суд Курганской области признал решение Курганского УФАС России законным и обоснованным.

В рамках осуществления полномочий по контролю в сфере размещения заказов в 2011 году в управление поступило 136 жалоб, в том числе 55 жалоб (40,4%) признаны обоснованными; возвращено - 9 жалоб,  отозвано- 12 жалоб; 69 жалоб (50,7%) признано необоснованными. Из общего количества обоснованных жалоб обжаловались действия заказчиков: 

федеральных -16 жалоб (29,1%); 

субъекта- 28 жалоб (50,9%) 

муниципальных – 11 жалоб(20,0%). 

По результатам рассмотрения жалоб выявлено 64 нарушения выдано 46 предписаний, все предписания исполнены. При проведении внеплановых проверок при рассмотрении жалоб   выявлено - 66 заказов с нарушениями законодательства о размещении заказов, в том числе: в действиях федеральных заказчиков- 16 заказов; субъекта- 37 заказов и муниципальных- 13 заказов.

В соответствии с планом работы по осуществлению контроля в сфере размещения заказов и с целью получения информации о признаках нарушения законодательства о размещении заказов проведено 119 плановых и внеплановых проверок, принято 78 решений. По результатам проверок выдано 41 предписание, все предписания исполнены. В процессе проверок проверено  размещение 761 заказа (лота), в том числе в 129 (17.0%) случаях выявлено 149 нарушений (требования к участникам либо к заявке противоречат закону, оформление протоколов с нарушениями  и   другие).

Рассмотрено 48 обращений заказчиков о включении участников размещения в Реестр недобросовестных поставщиков, в результате в указанный реестр включено – 6 участников за уклонение от заключения контракта и 1 участник за  расторжение контракта в связи с  существенными нарушениями поставщиком условий контракта.

В 2011 году увеличилось количество нарушений, выявленных при проведении внеплановых проверок по заявлениям  государственных и муниципальных заказчиков.

Поступление жалоб на действия заказчиков, конкурсных, аукционных, котировочных комиссий по сравнению с 2010 годом сократилось  на 12,3%, однако количество плановых и внеплановых проверок  увеличилось  в 2,2 раза. Это связано с проведением внеплановых проверок по заявлениям государственных и муниципальных заказчиков, в результате количество предписаний увеличилось по сравнению с 2010 годом в 1,9 раза.

В 2011 году по поручению органов прокуратуры Курганской области проведено 25 проверок по соблюдению законодательства о размещении заказов, по результатам 9 проверок выявлены нарушения (нарушения п.14 ч.2 ст.55 Федерального закона о размещении заказов выявлены в действиях Главного управления образования по заключению контрактов на выполнение электромонтажных (на сумму 113 тыс.руб.), общестроительных и сантехнических работ (на сумму 105 тыс.руб.); Управления записи актов гражданского состояния Курганской области по заключению контракта на охрану объектов военизированными подразделениями на сумму 676 083руб.; в нарушение ч.4.1 ст.9 Федерального закона о размещении заказов Управление по физической культуре, спорту и туризму заключило дополнительное соглашение об увеличении цены контракта на 20 305 762 руб. и др.), для принятия мер материалы направлены в органы прокуратуры. 

В рамках взаимодействия с правоохранительными органами проведены проверки по поручению: 

Следственного отдела г. Кургана ( 1 проверка); 

Следственного управления  по Курганской области (две проверки) ( в действиях государственного заказчика ФГБУ РНЦ «ВТО им. Акад. Г.А. Илизарова» по размещению заказа на поставку мультисрезового рентгеновского компьютерного томографа установлены признаки нарушения ч.3.1 ст.34 Федерального закона о размещении заказов; решается вопрос о возбуждении уголовного дела).

24 апреля 2011 года в Федеральный закон о размещении заказов введена новая статья 19.1 об установлении начальной (максимальной) цены контракта, теперь заказчик обязан обосновать ее величину. В 2011 году в Курганское УФАС России поступило ходатайство о согласовании размещения заказа у единственного поставщика на поставку угля марки ДПК (или эквивалент) в связи с тем, что аукцион в электронной форме не состоялся. При рассмотрении представленных материалов выяснилось, что заказчик обосновал начальную (максимальную) цену на основании информации, полученной от постащиков угля ДПК (3800 -3850 руб/тн) и поставщика угля марки Г с ценой 2400 руб/тн, путем расчета средней стоимости 1 тн.  угля в размере 3472,5 руб. Поскольку в расчет средней цены была заложена цена другой марки угля, что обусловило занижение начальной цены контракта, заказчику было отказано в удовлетворении ходатайства о согласовании размещения заказа у единственного поставщика.

В 2011 году Курганским УФАС России взыскано штрафов, наложенных на юридических лиц и должностных лиц, на сумму 7 миллионов 227 тысяч рублей. В том числе:

- за нарушение антимонопольного законодательства уплачено штрафов на сумму 5623 тыс.руб.;

- за нарушение законодательства о размещении заказов взыскано штрафов на сумму 585 тыс. рубл.;

- за нарушение рекламного законодательства взыскано штрафов на сумму 323 тыс.руб.

- за нарушение стандартов раскрытия информации взыскано штрафов на сумму 200 тыс.руб.;

- за прочие нарушения взыскано штрафов на сумму 487 тыс.руб.
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