Порядок приватизации государственного и муниципального имущества при проведении конкурентных процедур.

Согласно пункту 1 статьи 10 Федерального закона от 21.12.2001 N 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества» (далее – Закон о приватизации)  порядок планирования приватизации имущества, находящегося в собственности субъектов Российской Федерации, и муниципального имущества определяется соответственно органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления самостоятельно.
   Пунктом 4 статьи 14 Закона о приватизации установлено, что органы государственной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления самостоятельно определяют порядок принятия решений об условиях приватизации соответственно государственного и муниципального имущества.
           Статья 15 Закона о приватизации регламентирует в своем содержании условия, касающиеся информационного обеспечения приватизации государственного и муниципального имущества.  В частности, в пункте  1 статьи 15 Закона о приватизации указано, что под информационным обеспечением приватизации государственного или муниципального имущества понимаются мероприятия, направленные на создание возможности свободного доступа неограниченного круга лиц к информации о приватизации и включающие в себя опубликование в средствах массовой информации, размещение в информационных системах общего пользования, в том числе информационно-телекоммуникационных сетях, прогнозного плана (программы) приватизации федерального имущества, ежегодных отчетов о результатах приватизации федерального имущества, актов планирования приватизации имущества, находящегося в собственности субъектов Российской Федерации, муниципального имущества, решений об условиях приватизации соответственно государственного и муниципального имущества, информационных сообщений о продаже указанного имущества и об итогах его продажи.
          Вышеупомянутой нормой Закона о приватизации урегулировано, что информация о приватизации государственного или муниципального имущества, указанная в настоящем пункте, подлежит опубликованию в официальных печатных изданиях и размещению на официальных сайтах в сети «Интернет», определенных уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации, местной администрацией, а также на официальном сайте Российской Федерации в сети «Интернет» для размещения информации о проведении торгов, определенном Правительством Российской Федерации.
           Согласно пункту 2 статьи 13 Закона о приватизации, информационное сообщение о продаже государственного или муниципального имущества подлежит опубликованию в официальном печатном издании, а также размещению на официальном сайте в сети «Интернет», сайте продавца государственного или муниципального имущества в сети «Интернет», официальном сайте Российской Федерации в сети «Интернет» для размещения информации о проведении торгов  не менее чем за тридцать дней до дня осуществления продажи указанного имущества, если иное не предусмотрено Законом о приватизации.
Нормой пункта 5 статьи 13 Закона о приватизации предусмотрено, что  приватизация государственного и муниципального имущества осуществляется только способами, предусмотренными Законом о приватизации.
Пункт 1 статьи 13 Закона о приватизации содержит в себе перечень способов приватизации государственного и муниципального имущества.
           Подпунктом 2 пункта 1 статьи 13 Закона о приватизации закреплено, что одним из способов приватизации государственного или муниципального имущества является продажа данного имущества на аукционе.
          Порядок продажи государственного или муниципального имущества на аукционе регламентирован статьей 18 Закона о приватизации.
         Так, пунктом 1 статьи 18 Закона о приватизации установлено, что на аукционе продается государственное или муниципальное имущество в случае, если его покупатели не должны выполнить какие-либо условия в отношении такого имущества. Право его приобретения принадлежит покупателю, который предложит в ходе торгов наиболее высокую цену за такое имущество.
         Согласно пункту 3 статьи 18 Закона о приватизации, аукцион, в котором принял участие только один участник, признается несостоявшимся.
          При этом, нормой пункта 1 статьи 23 Закона о приватизации предусмотрено, что продажа государственного или муниципального имущества посредством публичного предложения осуществляется в случае, если аукцион по продаже указанного имущества был признан несостоявшимся.
         Пунктом 3 статьи 23 Закона о приватизации урегулировано, что цена первоначального предложения устанавливается не ниже начальной цены, указанной в информационном сообщении о продаже указанного в пункте 1 статьи 23 Закона о приватизации имущества на аукционе, который был признан несостоявшимся, а цена отсечения составляет 50 процентов начальной цены такого аукциона.
          Пунктом 6 статьи 23 Закона о приватизации установлено, что продажа посредством публичного предложения, в которой принял участие только один участник, признается несостоявшейся.
         Пунктом 1 статьи 24 Закона о приватизации предусмотрено, что продажа государственного или муниципального имущества без объявления цены осуществляется, если продажа этого имущества посредством публичного предложения не состоялась.
           Таким образом, исходя из вышеизложенного, законодатель установил в Законе о приватизации последовательность проведения конкурентных процедур: продажа на аукционе, затем (если аукцион не состоялся) продажа посредством публичного предложения, после чего (если процедура публичного предложения не состоялась) продажа имущества без объявления цены. То есть, каждая последующая процедура применяется в случае, если не имущество не было продано (приватизировано) по результатам проведения предыдущей процедуры.
          При этом, продажа государственного или муниципального имущества посредством публичного предложения может иметь место только в том случае, если аукцион по продаже указанного имущества был признан несостоявшимся.
         Тем самым, такому способу приватизации как продажа государственного или муниципального имущества посредством публичного предложения всегда предшествует аукцион. 
          Из анализа норм Закона о приватизации следует, что Законом о приватизации не предусмотрена возможность заключения договора купли-продажи с единственным участником аукциона, то есть наличие на аукционе единственного участника влечет признание аукциона несостоявшимся, но не означает, что договор купли-продажи должен быть заключен именно с этим единственным участником, поскольку впоследствии имущество должно продаваться посредством публичного предложения вне связи с ранее поданной аукционной заявкой.
        Таким образом, отсутствие в упомянутом Законе о приватизации разрешения на заключение договора купли-продажи с единственным участником аукциона следует рассматривать как запрет на такое действие.
         Учитывая требования Закона о приватизации, заключение договора купли-продажи муниципального имущества, в случае признания аукциона по продажи указанного имущества несостоявшимся, с единственным участником такого аукциона противоречит действующему законодательству о приватизации.
          Необходимо также отметить, что из анализа Закона о приватизации, Постановления Правительства Российской Федерации от 12.08.2002 г. N 585 «Об утверждении Положения об организации продажи государственного или муниципального имущества на аукционе», а также Постановления Правительства Российской Федерации от 22.07.2002 г. N 549 «Об утверждении Положений об организации продажи государственного или муниципального имущества посредством публичного предложения и без объявления цены» следует, что при проведении конкурентной процедуры в форме аукциона победителем является участник, предложивший наиболее высокую цену, в то время как при проведении процедуры публичного предложения право приобретения государственного или муниципального имущества принадлежит, в сущности, первому заявившемуся, то есть право на заключение договора купли-продажи имущества отдается тому лицу, которое первым предложит заплатить за него цену первоначального предложения, что имеет своей целью упрощение процедуры реализации имущества.
         Мнение о том, что процедура продажи государственного или муниципального имущества должна осуществляться в соответствии с Приказом Федеральной антимонопольной службы России № 67 от  10.02.2010 г. «О порядке проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав в отношении государственного или муниципального имущества, и перечне видов имущества, в отношении которого заключение указанных договоров может осуществляться путем проведения торгов в форме конкурса», не основано на действующих нормах права, так как вышеупомянутые Правила утверждены Приказом Федеральной антимонопольной службы России № 67 от  10.02.2010 г, в частности,  во исполнение статьи 17.1 Закона о защите конкуренции, регламентирующей особенности порядка заключения договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества.  
         Таким образом, в силу того, что процедура приватизации предусматривает одновременный переход трех вещных прав собственника: владения, пользования и распоряжения, то, соответственно, действие вышеупомянутых Правил, утвержденных  Приказом Федеральной антимонопольной службы России № 67 от  10.02.2010 г., не распространяется на отношения, возникающие при приватизации государственного или муниципального имущества.
         Также, анализ вышеупомянутых норм законодательства, регулирующего сферу приватизации, позволяет сделать вывод о том,  что проведение процедуры публичного предложения направлено, в частности, на расширение круга потенциальных участников процедуры, имеющих намерение в приобретении муниципального имущества, если предыдущая конкурентная процедура – аукцион, оказалась безрезультатной.
          Между тем, Управлением Федеральной антимонопольной службы по Курганской области, в частности, были установлены факты нарушений, когда после признания аукциона несостоявшимся, вопреки требованиям Закона о приватизации, органом местного самоуправления был заключен договор купли-продажи с единственным участником аукциона, в то время как Закон о приватизации не предусматривает каких-либо последствий несостоявшегося приватизационного аукциона, а устанавливает требования о проведении конкурентной процедуры публичного предложения.
          То есть в нарушение требований статьи 23 Закона о приватизации, вышеназванная процедура публичного предложения не была проведена органом местного самоуправления, тем самым со стороны органа власти было допущено бездействие, выразившееся в непроведении обязательной конкурентной процедуры, предусмотренной статьей 23 Закона о приватизации.
          Статья 15 Закона о защите конкуренции устанавливает запрет на ограничивающие конкуренцию акты и действия (бездействие) федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, иных осуществляющих функции указанных органов органов или организаций, организаций, участвующих в предоставлении государственных или муниципальных услуг, а также государственных внебюджетных фондов, Центрального банка Российской Федерации.
         В соответствии с частью 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции федеральным органам исполнительной власти, органам государственной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления, иным осуществляющим функции указанных органов органам или организациям, организациям, участвующим в предоставлении государственных или муниципальных услуг, а также государственным внебюджетным фондам, Центральному банку Российской Федерации запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких действий (бездействия).  
         Согласно пункту 7 статьи 4 Закона о защите конкуренции под конкуренцией понимается соперничество хозяйствующих субъектов, при котором самостоятельными действиями каждого из них исключается или ограничивается возможность каждого из них в одностороннем порядке воздействовать на общие условия обращения товаров на соответствующем товарном рынке.
           Согласно правовой позиции Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, изложенной в Постановлениях от 05.04.2011 г. N 14686/10, от 11.03.2014 г. N 16034/13, достаточным основанием для вывода о нарушении части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции является создание условий, возможности для наступления последствий в виде недопущения, ограничения либо устранения конкуренции. 
          При этом, в тех случаях, когда требуется проведение конкурентной процедуры, подразумевающей состязательность хозяйствующих субъектов, ее непроведение, за исключением случаев, допускаемых законом, не может не влиять на конкуренцию, поскольку лишь при публичном объявлении конкурентных процедур в установленном законодательством порядке могут быть выявлены потенциальные желающие получить товары, работы, услуги, доступ к соответствующему товарному рынку либо права ведения деятельности на нем.
           Таким образом, использование механизма конкурентных процедур в том порядке, как это предусмотрено Законом о приватизации, направлено на расширение возможности доступа всех желающих к реализации своего права на приобретение государственного или муниципального имущества в собственность.
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Проблемы передачи прав владения и (или) пользования объектами теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения в рамках соблюдения требований, предусмотренных статьями 15, 17, 17.1 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции».

         Федеральным законом от 07.05.2013 г. № 103-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О концессионных соглашениях» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» внесены изменения в законодательство в сфере теплоснабжения и водоснабжения (данный Федеральный закон вступил в силу с 1 января 2014 года, однако некоторые положения вступили в силу со дня его опубликования, т.е. с 08.05.2013 г. Изменения относительно заключения концессионных соглашений в отношении объектов теплоснабжения и водоснабжения вступили в силу со дня опубликования Закона).
          Так, в соответствии с частью 1 статьи 28.1 Федерального закона от 27.07.2010 г.  № 190-ФЗ «О теплоснабжении»  передача прав владения и (или) пользования объектами теплоснабжения, находящимися в государственной или муниципальной собственности, осуществляется только по договорам их аренды, которые заключаются в соответствии с требованиями гражданского законодательства, антимонопольного законодательства Российской Федерации и принятых в соответствии с ними иных нормативных правовых актов Российской Федерации с учетом предусмотренных настоящим Федеральным законом особенностей, или по концессионным соглашениям, заключенным в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации о концессионных соглашениях, за исключением предусмотренных законодательством Российской Федерации о несостоятельности (банкротстве) и законодательством Российской Федерации о приватизации случаев передачи прав на такие объекты.
          Аналогичные изменения содержатся в части 1 статьи 41.1 Федерального закона от 07.12.2011 г. № 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении», в соответствии с которой передача прав владения и (или) пользования централизованными системами горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и (или) водоотведения, отдельными объектами таких систем, находящимися в государственной или муниципальной собственности, осуществляется по договорам аренды таких систем и (или) объектов, которые заключаются в соответствии с требованиями гражданского законодательства, антимонопольного законодательства Российской Федерации и принятых в соответствии с ними иных нормативных правовых актов Российской Федерации с учетом установленных настоящим Федеральным законом особенностей, или по концессионным соглашениям, заключенным в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации о концессионных соглашениях, за исключением случая, предусмотренного частью 1 статьи 9 данного Федерального закона.
         В случае, если срок, определяемый как разница между датой ввода в эксплуатацию хотя бы одного объекта из числа объектов теплоснабжения (аналогичные требования применимы и к объектам водоснабжения), находящихся в государственной или муниципальной собственности, и датой опубликования извещения о проведении соответствующего конкурса, превышает пять лет либо дата ввода в эксплуатацию хотя бы одного объекта из числа данных объектов не может быть определена, передача прав владения и (или) пользования данными объектами осуществляется только по концессионному соглашению (за исключением предоставления в соответствии с антимонопольным законодательством Российской Федерации указанных прав на такое имущество лицу, обладающему правами владения и (или) пользования сетью инженерно-технического обеспечения, в случае, если передаваемое имущество является частью соответствующей сети инженерно-технического обеспечения и данные часть сети и сеть являются технологически связанными в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности).
         Таким образом, если срок, определяемый как разница между датой ввода в эксплуатацию хотя бы одного объекта из числа объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, находящихся в государственной или муниципальной собственности, и датой опубликования извещения о проведении соответствующего конкурса,  не превышает пять лет, то передача прав владения и (или) пользования в отношении таких объектов возможна путем заключения договора аренды. 
        Также следует отметить, что при передаче прав владения и (или) пользования в отношении названных объектов необходимо руководствоваться и нормами антимонопольного законодательства (при заключении договоров аренды).
        Частью 1 статьи 17.1 Федерального закона Российской Федерации от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» предусмотрено - заключение договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества, не закрепленного на праве хозяйственного ведения или оперативного управления, может быть осуществлено только по результатам проведения конкурсов или аукционов на право заключения этих договоров (за исключением случаев предусмотренных данной статьей).
        Аналогичные требования применимы и к заключению договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении:
        – государственного или муниципального недвижимого имущества, которое принадлежит на праве хозяйственного ведения либо оперативного управления государственным или муниципальным унитарным предприятиям;
        – государственного или муниципального недвижимого имущества, закрепленного на праве оперативного управления за государственными или муниципальными автономными учреждениями;
        – государственного или муниципального имущества, которое принадлежит на праве оперативного управления государственным или муниципальным бюджетным и казенным учреждениям, государственным органам, органам местного самоуправления (часть 3 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции.).
        Приказом Федеральной антимонопольной службы России № 67 от   10.02.2010 г. утверждены Правила проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав в отношении государственного или муниципального имущества.
        Данным Приказом Федеральной антимонопольной службы России также утвержден перечень видов имущества, в отношении которого заключение указанных договоров может осуществляться путем проведения торгов в форме конкурса.
        Таким образом, торги в форме конкурса могут быть проведены исключительно в отношении имущества, утвержденного названным Приказом (данное правило не исключает проведение торгов в форме аукциона в отношении такого имущества), в отношении иного имущества (не утвержденного Приказом) допустимо проведение торгов только в форме аукциона.
         Однако пунктом 3.1.  Приказа Федеральной антимонопольной службы России № 67 от 10.02.2010 г., предусмотрено специальное правило, в соответствии с которым заключение договоров аренды в отношении объектов теплоснабжения, централизованных систем горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и (или) водоотведения, отдельных объектов таких систем, находящихся в государственной или муниципальной собственности, осуществляется только путем проведения торгов в форме конкурса с учетом положений, предусмотренных статьей 28.1 Федерального закона от 27.07.2010 № 190-ФЗ «О теплоснабжении», статьей 41.1 Федерального закона от 07.12.2011 № 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении».
         Таким образом, в случае, если передача прав владения и (или) пользования объектами теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения возможна путем заключения договора аренды, право на заключение такого договора приобретается по результатам проведения процедуры торгов в форме конкурса.
         Также необходимо отметить, что, если передача прав владения и пользования данными объектами осуществляется только по концессионному соглашению, то к проведению процедуры торгов применяются правила, предусмотренные Федеральным законом № 115-ФЗ от 21.07.2005 г. «О концессионных соглашениях» (следует отметить, что ввиду изменений, внесенных в законодательство о теплоснабжении и водоснабжении, передача прав владения и пользования такими объектами возможна, в большинстве случаев, исключительно, путем заключения концессионных соглашений).
         В силу статьи 13 Закона о концессионных соглашениях, данные соглашения заключается путем проведения конкурса на право заключения концессионного соглашения, за исключением случаев, предусмотренных статьей 37 названного Федерального закона.
          Необходимо обратить внимание, что в силу части 1 статьи 22 Закона о концессионных соглашениях, решение о заключении концессионного соглашения в отношении объектов концессионного соглашения, права собственности на которые принадлежат субъекту Российской Федерации принимается органом государственной власти субъекта Российской Федерации, тогда как в отношении объектов концессионного соглашения, права собственности на которые принадлежат муниципальному образованию решение о заключении концессионного соглашения принимается органом местного самоуправления.
          Следует отметить, что решение о заключении  концессионного соглашения должно быть принято с учетом требований, предусмотренных статьей 22 Закона о концессионных соглашениях. 
          В частности, пунктом 2.3. статьи 22 Закона о концессионных соглашениях установлены специальные требования, касающиеся информации, которая должна содержаться в решении концедента о заключении концессионного соглашения, в случае если такое соглашение заключается в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения.
          В статье 23 Закона о концессионных соглашениях закреплен перечень необходимой информации, которая должна быть включена в конкурсную документацию.
         Вместе с тем, необходимо подчеркнуть, что в части 1.2. статьи 23 Закона о концессионных соглашениях содержатся специальные требования, предъявляемые к содержанию конкурсной документации, применимые в случае проведения конкурсных процедур на право заключения концессионного соглашения в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения.
          Таким образом, при формировании конкурсной документации на право заключения концессионного соглашения в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения следует учитывать требования, предусмотренные не только частью 1 статьи 23, но и частью 1.2. статьи 23 Закона о концессионных соглашениях.
         При этом, информация, упомянутая в части 1, части 1.2. статьи 23 Закона о концессионных соглашениях должна быть включена непосредственно в состав конкурсной документации.
         Пунктом 11 части 1 статьи 23 Закона о концессионных соглашениях предусматривает наличие в конкурсной документации указание на способы  обеспечения концессионером исполнения обязательств по концессионному соглашению, при этом в случае, если объектом концессионного соглашения являются объекты теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения в конкурсную документацию включается требование о предоставлении победителем конкурса в целях обеспечения исполнения обязательств по концессионному соглашению безотзывной банковской гарантии в соответствии с требованиями, установленными частями 4 и 4.1 статьи 10 Закона о концессионных соглашениях, но не менее чем в определенном конкурсной документацией размере.
        Следовательно, в случае если объектом концессионного соглашения являются объекты теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, обеспечением исполнения обязательства по концессионному соглашению может быть только безотзывная банковская гарантия.
        В силу части 1 статьи 24 Закона о концессионных соглашениях, критерии конкурса устанавливаются решением о заключении концессионного соглашения и используются для оценки конкурсных предложений в порядке, установленном статьями 32 и 33 Закона о концессионных соглашениях.
         Вместе с тем, необходимо отметить, что нормой части 2.3. статьи 24 Закона о концессионных соглашениях закреплены  особые  критерии, которые устанавливаются для оценки конкурсных предложений в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения.
        Часть 6 статьи 24 Закона о концессионных соглашениях содержит императивный запрет на использование критериев конкурса, не предусмотренных статьей 24 Закона о концессионных соглашениях
        Статьей 32 Закона о концессионных соглашениях регламентирован порядок оценки конкурсных предложений.
        В частности, пунктом 5.2. статьи 32 Закона о концессионных соглашениях установлено, что оценка конкурсных предложений в соответствии с критериями конкурса, указанными в части 2.3 статьи 24 Закона о концессионных соглашениях (то есть в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения), осуществляется конкурсной комиссией посредством сравнения содержащихся в конкурсных предложениях условий.            
         При этом, пунктом 5.2. статьи 32 Закона о концессионных соглашениях непосредственно регламентированы условия, содержащиеся в конкурсных предложениях, которые соответствуют наилучшим.
        Норма части 1 статьи 33 также четко указывает, что в случае когда объектом концессионного соглашения являются объекты теплоснабжения, водоснабжения, водоотведения, наилучшие условия определяются в порядке, установленном частью 5.2 статьи 32 Закона о концессионных соглашениях.
        Частью 3 статьи 32 Закона о концессионных соглашениях закреплен перечень случаев, когда конкурсной комиссией принимается решение о несоответствии конкурсного предложения требованиям конкурсной документации.
        Необходимо отметить, что органами местного самоуправления при проведении процедуры торгов зачастую нарушаются нормы законодательства. 
        Как правило, при передаче прав владения и (или) пользования в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения проводится процедура торгов в форме аукциона, что нарушает указанные выше положения законов.
        Кроме того, передача таких прав осуществляется путем заключения договоров аренды на объекты теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения в тех случаях, когда допустимо только заключение концессионного соглашения.
        Нельзя не отметить тот факт, что нарушения законодательных норм допускаются уже на стадии формирования конкурсной документации на право заключения концессионного соглашения в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения.
        Так, при проведении процедуры торгов на право заключения концессионного соглашения в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, зачастую не применяются специальные нормы Закона о концессионных соглашениях, регламентирующие порядок проведения конкурсной процедуры именно в отношении данной категории объектов.
       В частности, при формировании конкурсной документации на право заключения концессионного соглашения в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, в данную документацию включаются только общие сведения, предусмотренные частью 1 статьи 23 Закона о концессионных соглашениях и не учитываются специальные нормы (часть 1.2. статьи 23), регламентирующие перечень необходимых сведений, подлежащих обязательному включению в конкурсную документацию в отношении указанной категории объектов.
       Зачастую конкурсная документация на право заключения концессионного соглашения в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения не содержит критерии оценки конкурсных предложений, установленные  частью 2.3. статьи 24 Закона о концессионных соглашениях.
       Следовательно, оценка конкурсных предложений осуществляется не в соответствии с критериями, установленными упомянутыми нормами Закона о концессионных соглашениях, что приводит к нарушению порядка определения победителей торгов. 
        Письмом от 10 апреля 2015 г №10371-АЧ/04 Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации акцентирует внимание на проведенном анализе концессионных соглашений, заключенных за период 2014 - 2015 годов, который показал, что в большинстве случаев концессионные соглашения не соответствуют требованиям, установленным Федеральным законом от 21 июля 2005 г. N 115-ФЗ «О концессионных соглашениях» (далее - Закон о концессионных соглашениях), в том числе в части положений, внесенных Федеральным законом N 103-ФЗ.
       Нельзя не отметить тот факт, что на территории Курганской области также выявляются нарушения, связанные с проведением конкурсных процедур на право заключения концессионного соглашения в отношении объектов теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, в том числе при формировании конкурсной документации.
        С целью недопущения нарушения законодательства, Управлением Федеральной антимонопольной службы по Курганской области в администрации муниципальных образований Курганской области рекомендует руководствоваться изменениями, внесенными в законодательство о теплоснабжении, водоснабжении и водоотведении, в Федеральный закон «О концессионных соглашениях», а при наличии уже имеющихся нарушений принять меры к незамедлительному их устранению. 

