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[bookmark: _GoBack]Национальный план развития конкуренции - стратегическая основа региональной конкурентной политики

С 2015 года субъекты Российской Федерации (далее по тексту - субъекты РФ) внедряют мероприятия, направленные на улучшение предпринимательского климата в регионе, руководствуясь положениями Стандарта развития конкуренции в субъектах РФ[footnoteRef:1] (далее по тексту - Стандарт), утвержденного Правительством Российской Федерации. До недавнего времени указанные мероприятия определяли региональную конкурентную политику. Реализация данных мероприятий осуществлялась в соответствии с региональной дорожной картой по содействию развитию конкуренции в Курганской области. И, к сожалению, в большей степени носило формальный характер, поскольку отсутствовало понимание приоритетности данной работы, целевые показатели не выступали стимулом для развития (большинство из них уже выполнено), отсутствовали механизмы мониторинга и анализа полученных результатов. [1:  Распоряжение Правительства РФ от 05.09.2015 N 1738-р (ред. от 17.09.2016)
«Об утверждении стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации»
] 

Совет при губернаторе по содействию развитию конкуренции в Курганской области не работал в необходимом для региона объеме: не обсуждались проблемы развития рынков, как на региональном, так и на муниципальных уровнях, не вырабатывались пути решения таких проблем.
	21 декабря прошлого года страна получила документ стратегического планирования, распространяющий своё действие не только на региональные власти, а на всю систему государственного управления в Российской Федерации в виде Указа Президента РФ № 618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции» (далее по тексту – Указ № 618), которым определено, что активное содействие развитию конкуренции в Российской Федерации признаётся приоритетным направлением деятельности Президента Российской Федерации, Федерального Собрания Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, Центрального банка Российской Федерации, федеральных органов исполнительной власти, законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, а также органов местного самоуправления.
	Президент РФ, подписав Указ № 618, определил следующие цели совершенствования государственной политики по развитию конкуренции:
1) повышение удовлетворенности потребителей за счет расширения ассортимента товаров, работ, услуг, повышения их качества и снижения цен;
2) повышение экономической эффективности и конкурентоспособности хозяйствующих субъектов, в том числе за счет обеспечения равного доступа к товарам и услугам субъектов естественных монополий и государственным услугам, необходимым для ведения предпринимательской деятельности, стимулирования инновационной активности хозяйствующих субъектов, повышения доли наукоемких товаров и услуг в структуре производства, развития рынков высокотехнологичной продукции;
3) стабильный рост и развитие многоукладной экономики, развитие технологий, снижение издержек в масштабе национальной экономики, снижение социальной напряженности в обществе, обеспечение национальной безопасности.
Указом в качестве основополагающих принципов государственной политики по развитию конкуренции определены:
а) сокращение доли хозяйствующих субъектов, учреждаемых или контролируемых государством или муниципальными образованиями, в общем количестве хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на товарных рынках;
б) обеспечение равных условий и свободы экономической деятельности на территории Российской Федерации;
в) обеспечение развития малого и среднего предпринимательства;
г) направленность государственных инвестиций на развитие конкуренции;
д) обеспечение условий для привлечения инвестиций хозяйствующих субъектов в развитие товарных рынков;
е) недопустимость сдерживания экономически оправданного перехода сфер естественных монополий из состояния естественной монополии в состояние конкурентного рынка;
ж) государственное регулирование цен (тарифов), основанное на окупаемости организаций, осуществляющих регулируемые виды деятельности, при снижении издержек и повышении их эффективности, обеспечивающее интересы потребителей в долгосрочной перспективе;
з) недопустимость государственного регулирования цен (тарифов), осуществляемого посредством определения (установления) цен (тарифов) или их предельного уровня на конкурентных товарных рынках, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации;
и) развитие конкуренции в сферах экономической деятельности государственных предприятий, предприятий с государственным участием;
к) сочетание превентивного и последующего контроля для целей защиты конкуренции;
л) стимулирование хозяйствующих субъектов, в том числе занимающих доминирующее положение на товарных рынках, внедряющих систему внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства;
м) открытость антимонопольной политики;
н) ответственность органов государственной власти и органов местного самоуправления за реализацию государственной политики по развитию конкуренции;
о) измеримость результатов государственной политики по развитию конкуренции;
п) стимулирование со стороны государства добросовестных практик осуществления хозяйственной деятельности;
р) развитие организованной (биржевой) торговли в Российской Федерации;
с) информационная открытость деятельности инфраструктурных монополий;
т) обеспечение прозрачности закупок товаров, работ, услуг для государственных и муниципальных нужд, а также закупок товаров, работ и услуг инфраструктурными монополиями и компаниями с государственным участием;
у) внедрение риск-ориентированного подхода в деятельности органов государственного контроля (надзора);
ф) совершенствование антимонопольного регулирования в условиях развития цифровой экономики и ее глобализации в целях эффективного пресечения нарушений антимонопольного законодательства, носящих трансграничный характер, и повышения конкурентоспособности российских компаний на мировых рынках.
Согласно Указу, основополагающими принципами осуществления деятельности федеральных органов исполнительной власти должны являться:
а) запрет на введение и (или) сохранение ограничений, создающих дискриминационные условия в отношении отдельных видов экономической деятельности, производства и оборота отдельных видов товаров, оказания отдельных видов услуг, за исключением случаев, предусмотренных федеральными законами, правовыми актами Президента Российской Федерации, правовыми актами Правительства Российской Федерации;
б) запрет на необоснованное вмешательство в свободное функционирование товарных рынков, издание актов, принятие решений, которые могут привести к недопущению, устранению конкуренции.
Высшим должностным лицам (руководителям высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации указано активизировать работу по развитию конкуренции в субъектах Российской Федерации.
Президент рекомендовал органам местного самоуправления активизировать работу по развитию конкуренции в муниципальных образованиях.
Видится, что с целью активизации работы по развитию конкуренции в субъектах Российской Федерации Президент РФ предложил:
1) общественной палате Российской Федерации создать совещательные органы по развитию конкуренции на базе общественно-консультативных советов Федеральной антимонопольной службы во всех субъектах Российской Федерации, а также принять участие в работе коллегиального координационного или совещательного органа, созданных в субъектах Российской Федерации при высшем должностном лице для внедрения стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 5 сентября 2015 г. N 1738-р;
2) саморегулируемым организациям, общественным организациям, профессиональным союзам и советам потребителей:
а) принять активное участие в работе совещательных органов по развитию конкуренции;
б) использовать механизм общественного контроля за деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления для выявления актов и действий, направленных на ограничение конкуренции и создание необоснованных административных барьеров;
в) направлять ежегодно в Федеральную антимонопольную службу информацию об оценке состояния конкуренции в Российской Федерации и эффективности государственной политики по развитию конкуренции для включения в доклад о состоянии конкуренции в Российской Федерации, подготавливаемый Федеральной антимонопольной службой в соответствии с пунктом 10 части 2 статьи 23 Федерального закона "О защите конкуренции";
г) продолжить работу по формированию в обществе нетерпимого отношения к любым проявлениям актов недобросовестной конкуренции и экономической деятельности, направленной на монополизацию;
д) принять участие во взаимодействии со средствами массовой информации в распространении информации о реализации государственной политики по развитию конкуренции, о требованиях антимонопольного законодательства, а также позитивного опыта противодействия граждан и институтов гражданского общества проявлениям актов недобросовестной конкуренции и экономической деятельности, направленной на монополизацию.
Указом утвержден Национальный план развития конкуренции в Российской Федерации на 2018 - 2020 годы.
	Данным национальным планом предусмотрена направленность мероприятий по развитию конкуренции на достижение следующих ключевых показателей:
1) обеспечение во всех отраслях экономики Российской Федерации, за исключением сфер деятельности субъектов естественных монополий и организаций оборонно-промышленного комплекса, присутствия не менее трех хозяйствующих субъектов, не менее чем один из которых относится к частному бизнесу;
2) снижение количества нарушений антимонопольного законодательства со стороны органов государственной власти и органов местного самоуправления к 2020 году не менее чем в 2 раза по сравнению с 2017 годом;
3) увеличение к 2020 году доли закупок, участниками которых являются только субъекты малого предпринимательства и социально ориентированные некоммерческие организации, в сфере государственного и муниципального заказа не менее чем в два раза по сравнению с 2017 годом, а также увеличение отдельными видами юридических лиц объема закупок, участниками которых являются только субъекты малого и среднего предпринимательства, до 18 процентов к 2020 году.
	Для достижения поставленных целей определено Правительству РФ в срок до 1 июля 2018 года утвердить планы мероприятий по развитию конкуренции на 2018 - 2020 годы в отраслях экономики Российской Федерации.
	В настоящее время подготовлен и внесён в Правительство РФ для утверждения проект распоряжения «Об утверждении плана мероприятий по развитию конкуренции на 2018-2020 годы в отраслях экономики». Разработка указанного плана обусловлена необходимостью иметь единый перечень мероприятий, направленных на активное содействие, развитию конкуренции, учитывая динамику развития товарных рынков, особенности внутренней и внешней политики Российской Федерации. 
Проект данного распоряжения предусматривает анализ целевых показателей и реализацию мероприятий по развитию конкуренции в следующих отраслях экономики РФ с назначением ответственных исполнителей и сроков реализации: 
1) в отрасли здравоохранение одним из целевых показателей определено снижение цен на лекарственные препараты, одним из мероприятий – совершенствование нормативно-правового регулирования в сфере обращения биологически активных добавок;
2) на рынке социальных услуг предусмотрена реализация следующих мероприятий:
- анализ деятельности  Координационных советов при высших органах исполнительной власти субъектов Российской Федерации по организации доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг в сфере социального обслуживания;
- принятие плана мероприятий «дорожной карты» по организации мониторинга тарифов на социальные услуги в организациях социального обслуживания субъектов Российской Федерации на период до 2020 года;
- создание и развитие в субъектах Российской Федерации технологии сопровождаемого проживания инвалидов, в том числе такой технологии, как сопровождаемое совместное проживание малых групп инвалидов в отдельных жилых помещениях;
3) в агропромышленном комплексе предусмотрена реализация мероприятий:
- подготовка предложений по тарифам на перевозки сельскохозяйственных грузов железнодорожным транспортом в рамках разработки нового грузового прейскуранта;
- развитие федеральной сети оптово - распределительных центров;
- строительство и модернизация картофеле- и овощехранилищ;
- развитие современной инфраструктуры хранения зерна непосредственно в хозяйствах – производителях зерна;
- анализ практики предоставления льготных кредитов сельхозтоваропроизводителям и подготовка предложений по совершенствования порядка их предоставления;
4) в отрасли образования, например, для категории «общее образование» предусмотрено обобщение и распространение лучших практик поддержки частных образовательных организаций, реализующих образовательную программу дошкольного образования и (или) осуществляющих присмотр и уход за детьми;
5) в отрасли дорожного строительства предусмотрено внесение в законодательство об осуществлении закупок изменений, необходимых для формирования системы рейтингования подрядных организаций, выполняющих дорожные работы;
6) в отрасли строительство предусмотрены в том числе следующие мероприятия:
- разработка и утверждение стратегии развития строительной отрасли Российской Федерации;
- переход на единую государственную цифровую платформу в строительстве, обеспечивающую взаимодействие органов власти, органов местного самоуправления, и организаций в цифровом виде по всему циклу процессов в сфере градостроительных отношений;
7) в отрасли телекоммуникации одним из целевых показателей определено устранение необоснованной разницы в тарифах на услуги сотовой связи при поездках по Российской Федерации (роуминг);
8) в сфере информационных технологий в качестве целевого показателей предусмотрено создание единой электронной среды доверия. Предполагается введение процедур реализации документооборота в электронном виде и устранение правовых пробелов;
9) в сфере жилищно-коммунальное хозяйство предполагается:
- внесение изменений в действующее законодательство Российской Федерации, направленных на введение правового регулирования деятельности расчетных центров;
- внесение изменений в законодательство в части установления запрета на создание и осуществление деятельности государственных или муниципальных унитарных предприятий, основанных на праве хозяйственного ведения, государственных и муниципальных учреждений, для осуществления видов деятельности в сферах теплоснабжения, водоснабжения, водоотведения;
10) на рынках газоснабжения, нефти и нефтепродуктов предусмотрена реализация следующих мероприятий, по развитию внутреннего рынка газа:
- внесение в Стандарт развития конкуренции в субъектах Российской Федерации положений, направленных на развитие конкуренции топливно-энергетических рынков в границах субъектов Российской Федерации;
-  развитие конкуренции при осуществлении процедур государственных и муниципальных закупок, а также закупок хозяйствующими субъектами доля государственного участия в которых более 50%, в том числе за счет расширения участия в указанных процедурах субъектов малого и среднего предпринимательства;
11) в отрасли угольная промышленность одним из важных мероприятий является:
- внесение изменений в Стандарт развития конкуренции субъектов Российской Федерации, использующих энергетический уголь в качестве топлива, положениями, направленными на развитие конкуренции на рынках энергетического угля:
- обеспечение недискриминационного доступа поставщиков энергетического угля: хозяйствующих субъектов с государственным участием в уставном капитале, и  хозяйствующих субъектов без государственного участия в уставном капитале, к конкурсным процедурам по государственным и муниципальным закупкам, в том числе для обеспечения льготных категорий граждан энергетическим углем;
12 ) на рынках транспортных услуг для железнодорожного транспорта предусмотрено приведение цен на услуги по предоставлению вагонного парка, принадлежащего группе лиц ОАО «РЖД» (гарантирующего национального перевозчика), в соответствие с экономически и технологически обоснованным уровнем среднесетевого тарифа – уровнем тарифного прейскуранта в отношении предоставления вагонов под перевозку грузов 1 тарифного класса на внутреннем рынке.
На рынках автомобильного транспорта предусмотрены следующие мероприятия:
- определение на федеральном уровне перечня обязательных платных услуг в зданиях и на территориях автовокзалов и автостанций;
- определение на федеральном уровне правил формирования и взимания сбора(ов) за оказание перечня обязательных платных  услуг в зданиях и на территориях автовокзалов, автостанций;
13) в отрасли электроэнергетика одним из предложенных мероприятий, направленных на обеспечение прозрачности и долгосрочности тарифного регулирования, определено внесение изменений в Закон об электроэнергетики в части исключения права регулирующего органа субъекта Российской Федерации превышать установленные предельные минимальный и (или) максимальный уровни тарифов на услуги по передаче электрической энергии без согласования с ФАС России.
14) в промышленности предполагается:
- предварительное согласование с антимонопольным органом сделок, иных действий в отношении недр, осуществляемых хозяйствующим субъектом (группой лиц), занимающим долю на соответствующем товарном рынке свыше 35%.
- проведение научно-исследовательской работы по вопросу «Определение критериев оценки эффективности субсидий на развитие отраслей промышленности»;
15) в сфере природных ресурсов (недропользование, водопользование, лесное и охотничье хозяйство) предусмотрено создание реестра недобросовестных участников и пользователей природными ресурсами и разработка альтернативных способов предупреждения действий недобросовестных участников и их последствий;
16) в рыбохозяйственном комплексе предусмотрены мероприятия, направленные:
- на совершенствование порядка представления права пользования водными биологическими ресурсами указан – переход торгов в форме конкурса и аукциона на аукцион в электронной форме на электронных площадках, функционирующих в соответствии законодательством Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд. 
- на снижение цен на рыбную продукцию - участие в развитии регулярной ярмарочной торговли и иной разноформатной инфраструктуры розничной торговли с целью обеспечения доступности для населения рыбной продукцией на территории субъекта Российской Федерации и муниципального образования, предусмотрев недискриминационный   доступ лиц, непосредственно добывающих (производящих) рыбную продукцию;
17) на финансовых рынках предполагается реализация мероприятий, направленных на развитие конкуренции на рынке  платежных и иных связанных с осуществлением и получением платежей услуг:
-  создание нормативно-правовых условий для утверждения тарифными органами экономически обоснованных тарифов на коммунальные ресурсы (услуги) посредством введения прямого запрета на учет расходов на организацию приема платы за такие ресурсы (услуги) при расчете указанных тарифов;
- проведение анализа и утверждение единого стандарта организации приема платежей через официальные сайты федеральных органов исполнительной власти в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», Единый портал государственных и муниципальных услуг и Государственную информационную систему жилищно-коммунального хозяйства, в том числе предполагающего установление порядка и условий проведения на периодической основе конкурентного отбора хозяйствующих субъектов, обеспечивающих осуществление платежей в рамках указанных ресурсов, а также порядка информирования потребителей обо всех существенных условиях осуществления платежей в рамках указанных ресурсов;
- разработка и утверждение стандарта раскрытия информации о стоимости оказания платежных услуг при использовании платежных терминалов.
Минздраву России, Минтруду России, Минобрнауки России, Минсельхозу России, Минтрансу России, Минэкономразвития России, Минкомсвязи России, Минстрою России, Минэнерго России, Минпромторгу России, Минфину России, Минприроды России указано к 1 июня 2018 года принять нормативные правовые акты об организации системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства, обеспечить утверждение указанной системы подведомственными организациями и учреждениями.
	Таким образом, Президент РФ поставил точку в вопросе значимости вопросов развития конкуренции в деятельности органов государственной власти местного самоуправления, определив их приоритетными.
	Это второй национальный план в стране и первый, касающийся вопросов экономической политики, поскольку конкурентная политика – часть экономической.
	Высокая значимость работы по развитию конкурентной политики подтверждается и тем, что 5 апреля 2018 года прошёл госсовет по вопросам развития конкуренции, возглавляемый Президентом РФ[footnoteRef:2]. Это первый госсовет после выборов Президента РФ. [2:  Государственный совет Российской Федерации является совещательным органом, содействующим реализации полномочий главы государства по вопросам обеспечения согласованного функционирования и взаимодействия органов государственной власти. (источник: http://kremlin.ru/structure/state-council).
] 

	Открывая данный госсовет Президент РФ отметил, что перед страной стоят масштабные задачи, требующие максимально эффективного включения, совместной работы органов власти, бизнеса и гражданского общества, в том числе эти задачи стоят перед субъектами РФ.
	Президент РФ провозгласил, что справедливая и честная конкуренция – это базовое условие для экономического и технологического развития, залог обновления страны. Что развитие конкуренции в стране - это одно из ключевых направлений работы, без решения задач в этой сфере ни одна из задач достигнута быть не может.
	Президент РФ призвал обеспечить надлежащую правоприменительную практику в данной сфере. Обозначил, что важнейшей задачей является реализация так называемых проконкурентных подходов в деятельности органов власти, которые используются крайне редко. 
По итогам госсовета Президент РФ утвердил следующий перечень поручений:
Правительству Российской Федерации в срок до 1 декабря 2018 внести изменения в Стандарт в части формирования в субъектах Российской Федерации перечней ключевых показателей развития конкуренции, отражающих долю организаций частной формы собственности в отраслях (сферах) экономики субъектов Российской Федерации; утверждения методик расчёта данных показателей; обязательства органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по достижению указанных ключевых показателей развития конкуренции; проведения в субъектах Российской Федерации мониторинга состояния и развития конкурентной среды в отраслях (сферах) экономики с привлечением представителей Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА России», общероссийских общественных организаций «Российский союз промышленников и предпринимателей», «Деловая Россия», Торгово-промышленной палаты Российской Федерации.
Правительству Российской Федерации обеспечить внесение в законодательство Российской Федерации следующих изменений:
дополнение Единого государственного реестра недвижимости реестром сведений о государственном и муниципальном недвижимом имуществе (срок – до 1 декабря 2018);
изменений, касающихся включения в перечень показателей для оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации показателя, предусматривающего оценку реализации стандарта развития конкуренции в субъектах Российской Федерации с учётом достижения ключевых показателей развития конкуренции (срок – до 1 августа 2018);
о введении дополнительных мер поощрения руководителей федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в случае достижения ключевых показателей развития конкуренции, а также мер их ответственности за не достижение этих показателей (срок – до 1 августа 2018);
об обеспечении преимуществ при осуществлении государственных и муниципальных закупок организациям, предоставляющим своим работникам, осуществляющим трудовую деятельность и проживающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, установленные законодательством гарантии и компенсации (срок – до 1 августа 2018);
Правительству Российской Федерации в срок до 1 августа 2018 г. рассмотреть следующие вопросы, касающиеся повышения эффективности управления государственным и муниципальным имуществом:
определение критериев и целевых показателей в отношении оптимального состава государственной и муниципальной собственности в соответствии с разграничением полномочий между органами власти всех уровней;
разработка методики формирования показателей эффективности управления государственным и муниципальным имуществом;
выявление неучтённого или неэффективно используемого государственного и муниципального имущества;
возможность подачи юридическим или физическим лицом заявки на приватизацию имущества, находящегося в прогнозном плане (программе) приватизации имущества на соответствующий период, при условии оплаты таким лицом услуг по оформлению необходимых для приватизации документов и компенсации этих затрат по итогам проведения торгов за счёт покупателя имущества;
проведение органами власти всех уровней мероприятий, направленных на уменьшение доли государственных и муниципальных организаций на конкурентных товарных рынках.

Рекомендовал органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации в срок до 1 декабря 2018 года разработать ключевые показатели развития конкуренции на основании материалов, подготовленных рабочей группой Государственного совета Российской Федерации, по согласованию с ФАС России и другими заинтересованными федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими функции по выработке государственной политики в соответствующей отрасли (сфере) экономики.
В срок до 1 апреля 2019 года актуализировать региональные и муниципальные планы («дорожные карты») по содействию развитию конкуренции и обеспечить их выполнение с учётом изменений, внесённых в Стандарт, и необходимости достижения к 1 января 2022 г. ключевых показателей развития конкуренции, разработанных в соответствии с подпунктом «а» пункта 2 настоящего перечня поручений.
В срок до 1 января 2019 г.разработать и внедрить систему мотивации органов местного самоуправления к эффективной работе по содействию развитию конкуренции.
В срок до 1 октября 2018 года обеспечить опубликование и актуализацию на официальных сайтах субъектов Российской Федерации и муниципальных образований в информационно-телекоммуникационной сети Интернет информации об объектах, находящихся в государственной собственности субъектов Российской Федерации, в муниципальной собственности, включая сведения о наименованиях объектов, их местонахождении, характеристиках и целевом назначении объектов, существующих ограничениях их использования и обременениях правами третьих лиц.
В развитие подпункта «а» пункта 2 в части принятия Правительством Российской Федерации мер, направленных на создание и организацию системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства деятельности федеральных органов исполнительной власти, а также подпункта «е» в части принятия высшими должностными лицами субъектов Российской Федерации мер, направленных на создание и организацию системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, ФАС России разработан проект Методических рекомендаций по внедрению федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления системы внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства.
Данным документом рекомендовано органам государственной власти и органам местного самоуправления принять правовой акт, содержащий:
а) требования к порядку проведения оценки рисков нарушения антимонопольного законодательства, связанных с осуществлением органом власти своей деятельности; 
б) меры, направленные на снижение органом власти рисков нарушения антимонопольного законодательства, связанных с осуществлением своей деятельности;
в) информацию о уполномоченном подразделении (должностном лице) (подразделение органа власти, осуществляющее внедрение и контроль за исполнением в органе власти антимонопольного комплаенса) и о коллегиальном органе (совещательный орган, осуществляющий оценку эффективности внедрения органом власти антимонопольного комплаенса);
г) порядок ознакомления служащих (работников) органа власти с данным правовым актом;
д) порядок проведения обучения на регулярной основе служащих (работников) требованиям антимонопольного законодательства и антимонопольного комплаенса - орган власти обеспечивает систематическое обучение своих служащих (работников) и руководителей основам антимонопольного законодательства и ознакомление с внутренними документами в следующих формах: 
	вводный (первичный) инструктаж; 
	целевой (внеплановый) инструктаж; 
	повышение квалификации;
	плановая аттестация.
е) меры, направленные на осуществление органом власти контроля за функционированием антимонопольного комплаенса;
ж) порядок оценки эффективности организации органом власти антимонопольного комплаенса.
В завершение отмечу, что 7 мая страна получила ещё один документ стратегического значения - Указ Президента РФ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» которым указано Правительству Российской Федерации при реализации совместно с органами государственной власти субъектов Российской Федерации национального проекта в сфере развития малого и среднего предпринимательства и поддержки индивидуальной предпринимательской инициативы обеспечить в 2024 году:
а) достижение следующего целевого показателя: увеличение численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей, до 25 млн. человек;
б) решение следующих задач:
улучшение условий ведения предпринимательской деятельности, включая упрощение налоговой отчётности для предпринимателей, применяющих контрольно-кассовую технику;
создание цифровой платформы, ориентированной на поддержку производственной и сбытовой деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей;
совершенствование системы закупок, осуществляемых крупнейшими заказчиками у субъектов малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей;
упрощение доступа к льготному финансированию, в том числе ежегодное увеличение объёма льготных кредитов, выдаваемых субъектам малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей;
создание системы акселерации субъектов малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей, в том числе инфраструктуры и сервисов поддержки, а также их ускоренное развитие в таких областях, как благоустройство городской среды, научно-технологическая сфера, социальная сфера и экология;
модернизация системы поддержки экспортёров, являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей, увеличение доли таких экспортёров в общем объёме несырьевого экспорта не менее чем до 10 процентов;
создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации;
обеспечение благоприятных условий осуществления деятельности самозанятыми гражданами посредством создания нового режима налогообложения, предусматривающего передачу информации о продажах в налоговые органы Российской Федерации в автоматическом режиме, освобождение от обязанности представлять отчётность, а также уплату единого платежа с выручки, включающего в себя страховые взносы.
Полагаю, что задачи определённые данным указом должны решаться в том посредством реализации конкурентной политики в регионах, соответствующие мероприятия должны быть предусмотрены в региональных «дорожных картах» по развитию конкуренции.
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